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Pred nami so praznični dnevi ob za-
ključku leta in pričakovanje novega, ki vsem 
prinaša upanje na boljše čase. To je tudi čas, 
ko se ozremo nazaj, pregledamo opravlje-
no delo v preteklem letu in zaključujemo 
še zadnje načrte za prihajajoče leto. 

Letošnje leto smo si v Svetu Krajevne 
skupnosti Kromberk Loke zadali kar nekaj 
velikih izzivov in kljub določenim teža-
vam smo lahko zadovoljni z opravljenim 
delom. Na pobočju Škabrijela smo uspeli 
zaključiti investicijo v vodovodno omrežje 
in zdaj je vodovod dejansko speljan prav 
do vsake hiše. V prihodnjem letu bomo 
omrežje razširili še na zaselek pod Školjem 
in s tem dokončali več kot tri leta trajajoči 
projekt. Končno smo začeli z deli na Uli-
ci Vinka Vodopivca v smeri proti Lokam 
in želimo si, da bi pločnik do križišča pri 
MIP-u uspeli dokončati že v letu 2012. 

Drage krajanke, spoštovani krajani Kromberka in Lok!
Pripravili smo načrte za razširitev pokopa-
lišča pri Sveti Trojici in v prihodnjem letu 
si lahko že obetamo nova žarna mesta. Naš 
največji projekt pa je prav gotovo obnova 
doma krajevne skupnosti. Žal se nam pri 
pridobivanju gradbenega dovoljenja neko-
liko zatika in zaostajamo za terminskim na-
črtom. Kljub temu verjamem, da smo zdaj 
odpravili vse zadržke in bomo v prihodnjih 
mesecih končno lahko dobili gradbeno do-
voljenje ter spomladi začeli z obnovo. 

Ob zaključku leta bi rad vse povabil na 
tradicionalni božično novoletni koncert 
naših Vodopivcev, ki bo prvi vikend v letu 
na Gradu Kromberk.

V imenu Sveta KS Kromberk Loke 
želim vsem mirne in zadovoljstva polne 
božične praznike, v novem letu pa obilo 
zdravja, uspehov ter osebne sreče.

Robert Golob

etošnji krajevni praznik, ki se je od-
vil v soboto, 18. junija 2011, je bil 

za razliko od predhodnih praznikov v mal-
ce drugačni obliki. Organizatorji – Moški 
pevski zbor Kromberški Vodopivci in 
Krajevna skupnost Kromberk – Loke je 
v sodelovanju z Območnim združenjem 
veteranov vojne za Slovenijo VETERAN 
Nova Gorica pripravila proslavo, namenje-
no dvema dogodkoma, in sicer proslavo v 
čast vsem internirancem ter proslavo ob po-
stavitvi spomenika braniteljem samostojne 
slovenske domovine. Dogodek je potekal na 
stičišču Kromberka in Lok, tik pod krom-
berškim gradom oziroma »pri Pavlinu«. 

Himni, ki jo je zaigral Orkester sloven-
ske vojske, je sledilo spominsko-veteransko 
dejanje, ki ga je vodil Srečko Lisjak, v ka-
terem je opomnil, da je »vojna direktna in 
neusmiljena, ostanejo pa veterani, ki najbo-
lje vedo, kaj je mir. Ostaja pa tudi upanje 
v boljši in srečnejši jutri«. Poudaril je, da 
smo se zbrali zato, ker nas druži ljubezen 
do doma, domovine in družine. Spomin-
sko-veteranskemu dejanju je sledil govor 
predsednika Krajevne skupnosti Kromberk 

Krajevni praznik Kromberk – Loke  2011

– Loke Roberta Goloba, ki je najprej poz-
dravil zbrane, poseben pozdrav je namenil 
internirankam ter nas opomnil na dan gro-
ze, ki so ga preživele, kaj poosebljajo in kaj 

L

taki dogodki učijo. Prireditve se je udeležil 
tudi podžupan Mestne občine Nova Gorica 
Mitja Trtnik, ki je prav tako vse pozdravil 
ter čestital krajankam in krajanom ob pra-
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zniku ter poudaril, da ljudje hrepenimo po 
sožitju, blagostanju in razodevanju. Dodal 
je, da nas trud, dobre ideje in dobra dela 
vodijo v boljši čas. Zahvalil se je vsem, ki 
so pred dvajsetimi leti pokazali enotnost in 
ljubezen do domovine. Slavnostni govor-
nik je bil tudi brigadir David Humar, ki 
se je zahvalil za postavitev obeležja ob oble-
tnici samostojne Slovenije in poudaril, da 
nas preteklost uči o prihodnosti. Pozdrave 
je namenil tudi direktor Goriškega muze-
ja Andrej Malnič, ki je opisal zgodovino 
kraja ter predstavil izvor prvotnega imena 
Kromberk – Stran. 

Dogodek so z glasbenimi točkami obo-
gatili Moški pevski zbor Kromberški Vo-
dopivci in Orkester slovenske vojske, po-
leg tega pa smo prisluhnili tudi recitalu, ki 
so ga pripravili učenci Osnovne šole Frana 
Erjavca. Recitalu je sledilo sajenje lip. Dve 
lipi so poleg spominskega obeležja posadi-
li Bojana Zajko, Jože Murovec, Dajana 
Belingar in Jan Susič. Območno združe-
nje veteranov je na prireditvi podelilo več 
priznanj, med drugimi so priznanja prejeli 
Krajevna skupnost Kromberk – Loke za 
uspešno sodelovanje pri postavitvi spomin-
skega obeležja in organizacije slovesnosti, 
Moški pevski zbor Kromberški Vodopivci 
za nesebično pomoč pri uveljavljanju ciljev 
delovanja območnega združenja Veteran 
Nova Gorica, priznanje pa je za nesebično 

pomoč pri uveljavljanju in prepoznavnosti 
organizacije v družbi prejel Damijan Win-
kler. Na prireditvi smo na pobudo vete-
ranov prvič slišali Odo veteranov avtorja 
Stojana Ristovskega, ki so jo zapeli Krom-
berški Vodopivci. Ob koncu prireditve pa 
so vsem zbranim Vodopivci namenili pe-
sem Vstala Primorska. 

Srečanje se je nadaljevalo na kromber-
škem gradu. Za pijačo in jedačo je bilo 
poskrbljeno. Pred polnim amfiteatrom so 
nastopili tudi Klapa Škabrijel, muzikanti, 
ki so igrali na harmoniko, paribanco, čine-
le, lončeni bas, kitaro, grablje in trobento 

in nam tako s pozitivno energijo popestrili 
začetek večera. V amfiteatru so prvič javno 
nastopali in nam med več zaigranimi pesmi-
mi razodeli tudi svojo himno, imenovano 
Škabrijel. Druženje se je nadaljevalo pozno 
v noč ob zvokih skupine Juice band, obisko-
valci pa so si lahko tudi ogledali muzej.

Pomembnost krajevnega praznika 
Kromberk – Loke najbolje opisujejo besede 
Martina Mačusa, zato z njimi zaključujem: 
»To ni navaden praznik, to je dan, ko se s 
spoštovanjem in ponosom spomnimo naših 
vaščanov, ki so trpeli v zaporih in taboriščih 
zaradi neizmernega hrepenenja po svobodi, 
zato, ker so imeli radi slovensko zemljo, ker 
so ljubili materni jezik« (prva izdaja glasila 
Kromberka in Lok, 2007, članek z naslo-
vom »Zakaj 25. junij«). 

Mirjam Komel

Ob izidu
Zaključujemo leto in spet smo 

pred vami z vašim časopisom STRAN. 
V uvodnem delu vas seznanjamo z ve-
likim dogodkom ob odkritju spomin-
skega obeležja ob našem krajevnem 
prazniku konec junija letos. Velikim 
zato, ker se ne zgodi vsako leto, da 
na praznovanju gostimo eminentne 
goste Slovenske vojske in Združenja 
veteranov vojne za Slovenijo. Ob le-
tošnji 20-letnici osamosvojitve je že 
bilo tako. V nadaljevanju pišemo o 
tekočih in aktualnih dogodkih, ki so 
se zgodili v zadnjih šestih mesecih, 
malo smo pogledali na področje go-
spodarstva in športa, posebej pa smo 
se posvetili kulturi. Prihodnje leto je 
namreč 60 let od smrti našega župni-
ka Vinka Vodopivca. V okviru KD 
Kromberški Vodopivci se je sestavil 
poseben odbor za pripravo prireditev 
in drugih obeležij, ki bodo potekala 
vse leto, imenovano Vodopivčevo leto. 
Odbor računa na vas krajane, da bo-
ste sodelovali in obiskovali prireditve, 
posvečene spominu na velikega moža, 
ki je v Kromberku preživel kar 45 let 
bogatega in plodovitega življenja.

Ob prihajajočih praznikih vam 
želim obilo miru in veselja, v novem 
letu pa zdravje in srečo.

Urška Testen

Naslednja številka bo izšla v juniju 2012. K so-
delovanju vabimo NOVE DOPISNIKE, pred-
vsem tiste, ki ste pripravljeni pisati o aktualnih 
dogodkih in problemih v naši krajevni skupno-
sti. Prispevke oddajte do 30. aprila 2012 na na-
slov uredništva po e-pošti: 
urska.testen@gmail.com (mob. 031 626 798)

STRAN, glasilo Krajevne skupnosti 
Kromberk-Loke
Sedež uredništva: Ulica Vinka Vodopivca 72, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica
Predstavnik: dr. Robert Golob, predsednik sveta 
KS Kromberk
Odgovorna urednica: Urška Testen
Uredniški odbor: mag. Barbara Hvalič Er-
zetič, Nevenka Komel, Damjan Likar, Martin 
Mačus, Katja Mahorčič, mag. Vojko Pavlin, 
Nadja Ratko, Damijan Winkler.
Jezikovni pregled: Katarina Vuga
Oblikovanje logotipa: Miro Lazar
DTP in tisk: A-media d.o.o.
Naklada: 850 izvodov

Glasilo STRAN prejme brezplačno vsako go-
spodinjstvo v KS Kromberk-Loke

Obljubo so muzikantje izpod Škabrijela 
vzeli zares. Nadvse resno so spoštovali 
tudi rek »Obljuba dela dolg!« Za krajevni 
praznik so nas na družabnem srečanju 
razveselili  v polurnem programu srčnega 
igranja in petja domačih viž – tudi tiste o 
Škabrijelu. Na prihodnjem prazniku bi jih 
bilo spet lepo videti in slišati med nami. 

Katja Mahorčič
Foto: Bojan Mahorčič
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Dogodki

Dan spomina na mrtve
rvi november je zapovedan praznik, praznik zato, da 
se na ta dan celovito posvetimo našim preminulim so-

rodnikom, prijateljem, znancem, ki so se poslovili od nas 
naravne smrti ali zaradi krutosti vojn in nasilja.

P

Z recitalom so sodelovali učenci OŠ Milojke Štrukelj.

Ob spomeniku je spregovoril novi predsednik ZB Kromberk-Loke 
Andrej Kompara.

ZB za vrednote NOB je s KO Kromberk-Loke organizira-
la komemoracijo pri spomeniku v Kromberku pod mogočnim 
hrastom. Naj ta hrast s svojo simboliko trdoživosti, moči in 
upornosti kane tudi v nas žive, da bomo znali z ljubeznijo in 
spoštovanjem izoblikovati pravi odnos do mrtvih.

Sodelovali so tudi Kromberški Vodopivci.
Blagoslov je opravil g. župnik Cvetko Valič.
S prapori pa so sodelovali iz KO ZB - Vetrišče, Grčna in Veterani.

Martin Mačus, tekst in foto

etošnji zaključni izlet je Mestna koordinacija ZB za vrednote NOB Nova 
Gorica izbrala avstrijsko Koroško. Obiskali smo Peršmanov muzej in Šen-

tjanž pod Arehovo pečjo, kjer so koroški partizani in domačini tik pred koncem 
2. svetovne vojne doživeli grozote vojne. Izleta smo se udeležili tudi Kromberčani.

Med koroškimi partizani
L

Pot nas je peljala na Gorenjsko in 
preko Jezerskega na Koroško na visoko-
gorsko, nekdaj močno kmetijo Peršman. 
Tu sta nas sprejela predsednica Zveze ko-
roških partizanov prof. dr. Katja Šturm in 
nekdanji predsednik ing. Peter Kuchar. V 
pozdravnem govoru sta izrazila željo po 
tesnejšem sodelovanju s Primorsko, saj so 
tudi Slovenci v Italiji v stalni borbi za ob-
stoj kot Slovenci v Avstriji. Nato sta nam 
opisala Peršmanovo kmetijo, s katero je 
gospodarila družina Sadovnik, ki je bila 
velik podpornik partizanskega gibanja. 
Tik pred koncem vojne 25. aprila 1945 
pa je družina doživela nepopisno strahoto. 
Ta dan so se pri njih zadrževali partizani. 

Policijske enote SS so za to zvedele in so iz 
Globasnice šle v akcijo na kmetijo. Vnel 
se je spopad, a so se partizani umaknili in 
prav tako tudi SS-ovci. Do danes nezna-
nih vzrokov se je del enote SS-ovcev vr-
nil k Peršmanovi kmetiji in zločinsko so 
umorili štiri odrasle in sedem otrok ter 
hišo požgali.

Hišo kmetije Peršman so po vojni ob-
novili in jo 25. aprila 1982 preuredili v 
muzej.

Pot nas je vodila po dolini Drave do 
Šentjanža pod Arehovo pečjo. Arehova 
peč je znana po tragediji, ki se je zgodila 
9. februarja 1945, ko so pod streli gesta-
povcev padli partizani, med njimi tudi 

16 letni kurir. Tu sta nam spregovorila edi-
ni preživeli te tragedije, partizan Bogdan 
Mohor-Stone o tragediji in dr. Janko Mal-
le o zgodovini koroških Slovencev in vi-

ziji, ki obeta precej sprememb 
na bolje.

Pozno popoldne smo se po 
okrepčitvi koroške kulinarike 
vračali preko Ljubelja domov, 
polni novih spoznanj in nauži-
ti z lepotami doline Drave.

Naj zaključim z mislimi 
Jožeta Portla:  Vedno se gleda-
nje na razne dogodke spremi-
nja. Človek rajši gleda naprej, 
mogoče v lepšo prihodnost. 
Vendar ne smemo spregledati, 
od kod smo prišli in kakšna je 
naša usoda.
Martin Mačus, tekst in foto

Predaja knjige VSTALA PRIMORSKA

Spomenik  antifašističnemu odporu na 
dvorišču domačije Peršman

Šentjanž, dr. Janko Malle in Stone v naši družbi 
pred hišo nekdanje partizanske javke.
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Aktualno

Delo in cilji v krajevni skupnosti Kromberk Loke

Z obnovo doma KS bomo začeli ta-
koj, ko dobimo gradbeno dovoljenje. 
Upam, da se bo to zgodilo še letos, saj je 
bilo zadržano zaradi imena v statutu KS, 
ki se razlikuje od statuta Mestne občine.

Na pokopališču pri Sveti Trojici se 
bo izdelalo sto žarnih niš, ki bodo raz-
bremenile prostorsko stisko do razširitve 
pokopališča. Postavljene bodo v preno-
vljenem zidu na spodnjem delu pokopa-
lišča.

 Na pokopališču v Lokah se obnavlja-
jo zidovi, ki so v zelo slabem stanju.

Začeli smo z obnovo pločnika od 
Lok proti gostilni Komel. V teh dneh bo 
končan prvi odsek do Podgrada; upam, 
da ga bomo v naslednjem letu nadalje-
vali.

Letos se bo zaključil tudi zadnji del 
izgradnje vodovoda Pod Škabrijelom, 
tako da bodo vsi prebivalci Podškabrijela 
imeli vodo. Ostaja zaselek Podškol, ki bo 
najverjetneje dobil vodo naslednje leto.

Letos je košnjo obcestnih bankin in 
gramoziranje cest opravljala Komunala 
in Cestno podjetje, financirala ga je ob-
čina; prejšnja leta je bila plačnik krajev-
na skupnost.

Tudi letos smo v prostorih KS obda-
rovali občane, starejše od 75 let.

 Kot sem v prejšnji številki zapisal, 
imamo neplačnike grobov, ki se vsako 
leto ponavljajo, čeprav jim pridno lepi-
mo obvestila na spomenike. Če se bo to 
še ponavljalo, se jim bo grob odvzel in 
prekopal, kot to zahteva zakon.

Letos smo želeli zgraditi na Vardi 
novo odlagališče za ločevanje odpadkov, 
vendar so se nekateri krajani Varde uprli 
in to preprečili, kljub temu da smo imeli 
vsa soglasja Občine in Komunale. Kra-
jane Varde moram opozoriti, da imajo 
večino obstoječih zabojnikov na zaseb-
nih zemljiščih, katerih lastniki zahtevajo 
umik. Lahko se zgodi, da bodo prebival-
ci Varde ostali brez prostora za zabojni-

Gradnja pločnika pod gradom

ke, če bodo vztrajali, da na parceli jav-
nega dobrega na jugu Varde ne sme biti 
zabojnikov. 

Damjan Likar

Osnutek oz. dopolnjeni osnutek 
je bil razgrnjen v prostorih Mestne 
občine Nova Gorica. Kasneje se je 
ugotovilo, da zajema tudi območje 
Kromberka in je bil posredovan tudi v 
Kromberk. Vendar je bilo vse že neka-
ko v zamudi in javne razgrnitve z ob-
vestilom krajanom ali organiziranega 
ogleda razgrnitve ni bilo.

Predsednik naše KS je kljub temu 
v roku posredoval pripombe, ki pa jih 
župan ni upošteval.

V organizirani javni razpravi na ob-
čini sicer naša KS ni sodelovala, tudi 
sicer je bila udeležba zelo skromna, le 
štiri osebe, od tega iz Kromberka dve.

Pisne pripombe Krajevne skupno-
sti in prisotnih dveh krajanov niso 
upoštevali v ničemer.

Kaj predvideva prostorski načrt 
VODOVODNA v Kromberku?

Predvideno je, da bi pri semaforju 
za Mercator-Merkur speljali promet 
proti Vodovodni poti tako, da bi ob 
desni strani Kromberške ceste promet, 
ki prihaja po desni, recimo iz Ljublja-
ne, speljali navzdol na cesto, ki bi jo 
zgradili na novo med hišami in Krom-

Občinski podrobni prostorski načrt – Vodovodna
estna občina pripravlja podrobni prostorski načrt za Vodovodno. Ta pro-
storski načrt zajema tudi del Vodovodne poti v Kromberku. 

berško cesto in nato bi pod sedanjim 
prehodom za pešče za Vodovodno pot 
zgradili podvoz in speljali promet sko-
zi podvoz na Vodovodno pot.

Plan predvideva del prometa z de-
sne strani Kromberške ceste iz smeri 
Ljubljana speljati po podvozu na levo 
stran proti Vodovodni poti. 

S tem posegom naj bi skrajšali do-
stop po Vodovodni poti do ceste za 
Meblo, za koliko? Tu bi morali rušiti 
nov vodni zbiralnik in tri stanovanj-
ske hiše ter zgraditi nov del ceste od 
Kromberške s podvozom do ceste za 
Meblo. 

Vedno je bilo načrtovano, da bo 
Vodovodna pot z Grčne peljala do 
ceste za Meblo in tu na Kromberško 
cesto za Ljubljano, seveda samo za ti-
sti promet, ki bi prišel s tega dela ob-
močja. Vodovodna pot z Grčne je bila 
vedno mišljena kot ureditev dovoza za 
industrijsko območje Mebla, s čimer 
bi se razbremenila Kromberška cesta.

Urediti Vodovodno pot po dose-
danji trasi s ceste za Meblo do Grč-
ne, po novem Qlandije, in obratno je 
smiselna zato, da se uredi promet za 
gospodarske potrebe tega območja in 
se promet po Kromberški cesti preu-

M smeri od ceste za Meblo po Vodovo-
dni poti.

Strokovnjaki pravijo, da ni smi-
selno usmerjati prometa za centre, 
kot na primer za Ljubljano oz. iz Lju-
bljane skozi naselja, ampak je cilj v 
usmerjanju prometa na avtocesto, da 
se razbremenijo naselja. Temu cilju pa 
stroka ne sledi dovolj.

V vsej zadevi je moteče predvsem 
to, da so v javni razpravi sodelovali le 
izvajalci načrta in štiri  osebe. Kaže pa, 
da stroka javno ne želi nastopiti s pri-
pombami na delo kolegov oz. na pre-
dlog občine.

Morebitni sprejem načrta bi bil za-
gotovo ovira za dejansko izvedbo dru-
gih načrtovanih delov na tem predelu  
in tudi za predvideno gradnjo poslov-
nih stavb, ker tak poseg z gradnjo ce-
ste in podvoza, rušenjem vodnega zbi-
ralnika in hiš finančno in tehnično ne 
bo nikoli izvedljiv.

Kaže, da krajani iz okolice z zadevo 
niso bili dovolj seznanjeni. Če načrt 
ni bil razgrnjen v Kromberku in ljudje 
zanj niso vedeli, bi bilo smiselno zade-
vo ponovno predstaviti vsaj prizade-
tim in stroki. Pripombe predsednika 
sveta KS pa na občini sploh niso bile 
upoštevane.

J. Gregorič

e v prejšnji številki časopisa Stran sem pisal o naših večjih projektih. To-
krat bom predstavil, kaj nam je doslej uspelo narediti in kakšne cilje ima-

mo za prihodnje.
Ž
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Samostojna podjetnica je leta 2003 za-
čela z izdelavo zaves v skromnih prostorih. 
Nadaljevala je v spodnjih prostorih stano-
vanjske hiše na Ulici bratov Hvalič v Krom-
berku, vendar so  kmalu postali pretesni in 
želela si je večjih, svetlejših prostorov, kjer 
bi se stranke udobneje počutile. »Človek 
obrača, Bog obrne,« pravi Mlakar v svo-
ji pesmi. Tako je iskanje novega prostora 
prekinilo rojstvo hčerke Elene (4 leta), čez 
dobro leto pa je rodila še fantka Kevina (3 
leta). Mamica treh otrok, saj je bila doma 
že starejša hčerka Kandida (12 let), je največ 

Prava izbira je več kot imajo drugi
ak je slogan podjetja BM ZAVESE lastnice Mirjam Hrovat Bitežnik iz 
Kromberka. Prvega aprila letos smo v naši krajevni skupnosti dobili nov 

salon. To ni bila prvoaprilska šala, saj je tega dne Mirjam Hrovat Bitežnik v tr-
govski coni za Damber marketom v Kromberku odprla vrata novega prodajnega 
salona zaves in senčil, BM ZAVESE.

energije vložila v skrb za svoje otroke in čas, 
ki ga ni porabila za službene zadeve, posve-
tila družini. Tudi zdaj, ko je svoje poslova-
nje razširila, ji predstavlja velik izziv uskla-
jevanje poklicnega in družinskega življenja. 
Veliko žensk se odloči za svoje podjetje, ker 
le tako dosežejo ravnotežje med delom in 
družino. Lastno podjetje nudi možnost, da 
združijo željo ali potrebo po delu z željo po 
vzgoji otrok, to pa je tudi razlog, da ženske 
prebijejo manj ur v podjetjih kot moški. 
Vendar za Mirjam to ne velja. Če želi, gle-
de na krizo v tekstilni industriji, da njeno 
podjetje raste in preživi, mora nameniti več 
časa podjetju, pa tudi marsikatera ponud-
ba nastane na domačem računalniku zve-
čer, ko otroci zaspijo. V veliko oporo ji je 
mož Damijan, ki poskrbi, da je doma vse 
v najlepšem redu. Pri varstvu otrok sta ji v 
pomoč mama Silvana in oče Ivan. Njeno 
delo ni le izdelava in prodaja vseh vrst za-
ves, v ponudbi ima tudi vodila, notranja in 
zunanja senčila, pa tudi artikle, povezane 
z notranjo opremo prostora po strankinih 
željah. Glavna naloga je strokovno sve-
tovanje strankam pri opremljanju stano-
vanjskih in poslovnih prostorov, izmere in 
svetovanje na domu ali objektu, montaža 
in tudi sodelovanje z inženiringi za opre-
mo, z arhitekti. Nekatere stranke prinesejo 

T

Gospodarstvo
s seboj fotografije, druge pa se dogovorijo 
za osebni ogled. Opremljala je tudi hotele, 
restavracije, marsikateri poslovni prostor, 
šole… Ljudje želijo vedno več, zato tudi 
ponudbo dopolnjuje. Ker se veča obseg 
dela, se veča tudi potreba po dodatnem ka-
dru. Tako se širi njeno podjetje, ki ga na 
podlagi izkušenj iz prejšnjih služb, usposa-
bljanja in izobraževanja uspešno vodi. 

Ljubezen do ustvarjanja s tekstilom in 
zadovoljne stranke sta ji glavni motiv za 
rast podjetja. Njena vizija je postati vodilni 
ponudnik zaves in senčil na Goriškem, nje-
no poslanstvo pa prijaznost, strokovnost, 
zanesljivost, kvaliteta, servis in garancija.

Karkoli počne, počne z veseljem, saj to 
je njen način dela in življenja. 

Želimo ji, da bi čim prej dosegla zasta-
vljene cilje.

mag. Barbara Hvalič Erzetič
Foto: druž. arhiv M. Bitežnik

Avtoelektro mehanika Tomažič se je 
v začetku julija letos z Ulice bratov Hva-
lič preselila v nove in sodobno opremlje-
ne prostore v industrijski coni Meblo v 
Kromberku. Lastnik Matjaž Tomažič že 

Nova, sodobna delavnica

Veselo novoletno voščilo
Zdravo, veselo,
okroglo  -  ne votlo.
Mično in dično,
priročno, poskočno.
Uspešno in malce pregrešno.
Tu pa tam potratno.
V mirno prihodnost zazrto,
prav nič potrto in s težavami strto.
V sončne barve odeto,
z dobro voljo prežeto.

Katja Mahorčič

osemnajsto leto uspešno vodi delavnico, 
ki jo je pred 45 leti odprl njegov oče. 
»Nadaljujemo družinsko tradicijo, s ka-
tero sem se seznanjal že od malih nog in 
samoumevno je bilo, da bom v tej stroki 

nadaljeval tudi sam,« je povedal Matjaž, 
ki je vesel, da mu je kljub težkim časom 
uspelo dokončati investicijo in izpelja-
ti selitev iz vedno bolj tesne mehanične 
delavnice v domači hiši. Seveda bi mu 
brez pomoči družine to ne uspelo.

Matjažu čestitamo in mu želimo uspe-
šno podjetniško pot v novih prostorih.

U.Testen, tekst in foto
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Kultura

Zdi se mi prav, da izveste, kako se 
Kromberški Vodopivci predstavimo na go-
stovanjih izven domačega kraja, ki jih v za-
dnjem letu ni bilo malo. Po uvodnen delu 
nadaljujemo z naslednjimi besedami: 

» Zbor nosi ime po Vinku Vodopivcu 
(1878 – 1952), dolgoletnem župniku in 
skladatelju, ki je deloval v Kromberku. V 
domačem kraju smo že dobro poznani, 
saj nastopamo na vseh prireditvah, ki jih 
prireja KS Kromberk-Loke. Redno se ude-
ležujemo revije Primorska poje in Goriški 
zbori pojo. Na vabila se radi odzovemo in 
zapojemo na raznih prireditvah. Z našim 
delovanjem se želimo z ljubiteljsko kultu-
ro približati ljudem in popestriti kulturno 
dogajanje v kraju. Ponosni smo, da zbor 
strokovno vodi domačin, gospod Vojko 
Pavlin.«

Leto 2012, 10-letnica zbora in 60-letni-
ca smrti Vinka Vodopivca

Iz naše predstavitve lahko izpostavi-
mo, da s številnimi nastopi v našem kraju 
in drugod izpolnjujemo svoje poslanstvo. 
Razberemo lahko tudi, da bo prihodnje leto 
pomembno za zbor, saj bo praznoval deset 
let delovanja v tem sestavu pod vodstvom 
Vojka Pavlina. Zbor nosi ime po skladate-
lju, ki je kot župnik od leta 1907 deloval v 
Kromberku in bo prihodnje leto minilo 60 
let od njegove smrti. S prihodom v Krom-
berk je gospod Vinko ustanovil Slovensko 
kulturno izobraževalno društvo, v katerem 
so bili ženski, moški in mešani zbor, dram-
sko društvo in tamburaški zbor, v Lokah 
pa je ustanovil pihalni orkester. Če danes 
govorimo o negotovih in kriznih časih, lah-
ko opomnimo na še hujše, ki jih je prav 
V. Vodopivec skupaj z vaščani preživljal in 
doživljal, to je prvo svetovno vojno, obdo-
bje fašizma in raznarodovanja, begunstvo, 
drugo svetovno vojno, internacije, čas pod 
zavezniško vojaško upravo in priključitev k 
matični domovini. Težke čase je preživljal 
kot idealen duhovnik, predan svoji službi 
in ljudem, zato ni čudno, da ga nekateri 
imenujejo kar kromberški kaplan Martin 
Čedermac. 

V naši mali dvorani na sedežu krajevne 
skupnosti poleg nas redno vadijo in deluje-
jo tudi druga društva, saj je termine včasih 
kar težko uskladiti. Samo člani pevskega 
zbora smo zato premalo pri ohranjanju 
kulturne dediščine in identitete zgodo-
vinsko bogatega kraja, ki je kot ena večjih 
krajevnih skupnosti v mestni občini Nova 
Gorica.  

V občinskem prostorskem načrtu me-
sta Nove Gorice piše: »V policentričnem 

Vodopivčevo leto
oški pevski zbor KROMBERŠKI VODOPIVCI je s tem imenom prepeval 
že v letih 1996-1999 pod vodstvom zasluženega zborovodje Franca Bogo-

lina. Velika želja, da bi se v Kromberku ubrano pelo, je pripeljala do tega, da se 
konec leta 2002 fantje iz Kromberka, Lok in Ajševice začnejo ponovno zbirati. 
Peščica zagnanih izkušenih pevcev je v svojo sredino privabila mlade pevce.

urbanem sistemu MONG-a je močno raz-
vit gravitacijski pol Nove Gorice, ki skupaj 
z naselji Solkan, Kromberk, Rožna Doli-
na, Pristava in Ajševica predstavlja središče 
nacionalnega pomena…...Če posamezna 
naselja mestnega območja obravnavamo 
samostojno, najbolj izstopa Kromberk, ki 
ima za svoj rang presežek delovnih mest ter 
manjko na nivoju opremljenosti naselja.«

Lokalne oblasti – občine – imajo v ro-
kah mehanizme, ki urejajo širitve urbanih 
območij, vendar se dogaja, da v večini pri-
merov prevlada moč kapitala in se mestnim 
enotam ponudi javne ustanove, ki ustvarja-
jo navidezne centre. Industrija, ki je nudila 
dober socialni in ekonomski položaj kra-
janom Kromberka in Lok, je propadla. V 
zameno so krajani dobili nakupovalne cen-
tre. Tu najdejo ljudje tisto, kar sicer zaman 
in z velikim naporom iščejo, to je tolažilni 
občutek pripadanja neki skupnosti. Prosto-
ri potrošnje so sicer potrebni javni prostori 
v urbanem okolju, a so le navidezno ko-
lektivni in delujejo v pravem nasprotju s 
specifično značilnostjo urbanosti, to je dru-
žabnostjo. »Necivilni« urbani prostori so le 
nadomestek skupnosti v smislu druženja in 
spoznavanja. 

Vrsta koncertov 
in prireditev

Vinko Vodo-
pivec je osebnost, 
ki je pustila po-
seben pečat širši 
okolici in ne samo 
Kromberku, zato 
p r i č a k u j e m o 
tudi od lokalnih 
oblasti zavedanje 
o pomembnosti 
zapuščine.

M

Z ljubiteljsko kulturo se želimo pribli-
žati ljudem in popestriti dogajanje v kra-
ju. Pevci smo se  odločili, da je obletnico 
Vodopivčeve smrti potrebno dostojno pro-
slaviti. Sklicali smo sestanek ter povabili k 
sodelovanju vse, ki so z Vinkom Vodopiv-
cem kakorkoli v povezavi. Vabilu so se v 
večini vsi radi odzvali, tako da so priprave 
že v polnem teku. Prireditve in dogodke 
bomo povezali s tistimi, ki že potekajo v 
naši krajevni skupnosti in jih dopolnili z 
novimi ter tematsko prilagodili in posvetili 
V. Vodopivcu. Ob tej priložnosti vas lah-
ko že povabim na dva dogodka, ki se bosta 
zgodila v januarju.

Kot uvodna prireditev v Vodopivčevem 
letu bo tradicionalni božično novoletni 
koncert v soboto, 7. januarja 2012 na 
kromberškem gradu. Pred leti je koncert 
že potekal na gradu, vendar smo ga zaradi 
zasedenosti dvorane preselili v kromber-
ško cerkev, kjer bo v nedeljo, 15. januarja 
2012, koncert na predvečer datuma roj-
stva Vinka Vodopivca. 

Vljudno vabljeni!

Peter Zavrtanik  

Pod tem naslovom sem v koledar-
ju iz leta 1922 prebral razmišljanje g. 
Vinka Vodopivca o takratnem življenju 
mladih. Z vso simpatijo jih vabi, naj so-
delujejo v pevskih zborih in drugih kul-
turnih dejavnostih, saj si bodo le tako 
ohranili slovenski značaj. Z dokajšnjo 
mero prezira pa gleda na prirejanje jav-
nih plesov. Predvsem moške svari pred 
nepotrebno potrato denarja. Raje naj 
varčujejo in si tako okrepijo materialno 
stanje v boju z vse bolj pohlepnim tuj-
cem. Svojo trditev podkrepi s pesmijo o 

Nekaj o petju plesočem sužnju poljske pesnice Marije 
Kanopiecke. Iz nje je razviden brezbri-
žen odnos plesočega, da bi se osvobodil. 
Pomembneje mu je, da se zabava. Pe-
smica gre takole:
To sclavus soltanus poldivji Slovan je,                                                                                                                               
povsod mu je dobro, povsod je doma,
če ples le in malo godbe ima!
Od mlade si vrbe je vejo odklal,
iz nje si naredil pojočo piščal,
pozabil, da noge z vezmi so obdane.
Bil vedno je suženj,  je in – ostane!

Če smo mu tudi mi danes kaj podobni, 
naj razmisli vsak sam.

Silvo Oberdank 

...da srce 
zvesto
kakor zdaj,
ostalo bode vekomaj...
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igralci štandreškega dramskega odseka. 
Na likovni koloniji je bilo letos ude-

leženih kar 44 likovnih ustvarjalcev, od 
tega 11 otrok. Tričlanska komisija je dela 
ocenila in nagradila najboljša v katego-
rijah otroških in odraslih ustvarjalcev. 
Nagrajena in druga dela so bila od 12. 
do 30. septembra na ogled v prostorih 
Točke ZKD v Novi Gorici. Območna 
izpostava Javnega sklada RS za kul-
turne dejavnosti in Zveza kulturnih 
društev iz Nove Gorica sta namreč bila 
tudi letos organizatorja tega festivala, 
katerega namen je povabiti čim večje 
število ljubiteljskih skupin, da se pred-
stavijo javnosti, hkrati pa privabiti vsako 
leto več obiskovalcev.

Urška Testen
Foto: arhiv ZKD 

Glasba

rvi julijski vikend se je na krom-
berškem gradu odvijal že drugi 

festival ljubiteljske kulture z naslovom 
Doma narejeno/doma izvedeno 2011. 
Začelo se je na soboto, ko so se v am-
fiteatru razlegale slovenske domoljubne 
pesmi v izvedbi moških pevskih zborov 
Vinko Vodopivec iz Kromberka in Pro-
vox iz Renč, mešanih zborov Slavec Sol-
kan in Jože Srebrnič Deskle ter ženske 
vokalne skupine Danica Vrh.  Letošnja 
osrednja nit festivala je bila vokalna glas-

Drugi festival ljubiteljske kulture

P

Nastopajoči zbori

Slikarji

ba ter gledališka in likovna umetnost, 
za razliko od lanskega festivala, ko so 
bile v ospredju instrumentalne skupi-
ne. Med pesmijo se je prepletal recital 
izsekov slovenskih piscev o NOB, ki ga 
je izvajala igralka Mira Lampe Vujičič. 
Nedeljski program festivala so odprli 
domači ljubiteljski likovni ustvarjalci s 
kolonijo v okolici gradu, nadaljevali so 
gledališčniki z dvema predstavama za 
otroke, popoldanski in večerni program 
z enodejanko in komedijo pa so izvedli 

Mednarodno uveljavljeni kitarist
or Zuljan iz Ulice bratov Hvalič v Kromberku je bil polnih petnajst let 
kitarist skupine Šank Rock,  hkrati pa se je vse bolj uveljavljal tudi v med-

narodnih vodah. Trenutno deluje kot studijski in »live« kitarist ter kot avtor, 
aranžer in producent za slovenske, po novem tudi za svetovne izvajalce. Lahko 
rečemo, da trenutno ni slovenskega aktivnega izvajalca, s katerim Bor ne bi so-
deloval oz. za katerega ne bi ustvarjal.

B

Bor se je rodil leta 1969 v Šempetru 
pri Gorici. Njegov oče  Karlo Zuljan je 
bil učitelj glasbenega pouka na osnovni 
šoli Milojke Štrukelj v Novi Gorici in ka-
sneje učitelj ter vodja oddelka za pihala 
in trobila na glasbeni šoli v Solkanu; ni 
naključje, da je Bor že od malih nog po-
kazal veliko nadarjenost za glasbo.

Do šestega leta je svojo nadarjenost 
kazal bolj v domačih kro-
gih, vse pa se je spreme-
nilo, ko ga je oče vpisal 
v glasbeno šolo. V na-
slednjih sedmih letih, ko 
je obiskoval in uspešno 
končal pouk klavirja, je 
ugotovil, da ga veliko bolj 
privlači igranje kitare.

Ko je nastopil čas sre-
dnje šole, se je vpisal v 1. 
letnik SGBŠ v Ljubljani, 
oddelek za kitaro. Čeprav 
je imel opravljeno nižjo 
glasbeno šolo za klavir in 

ne za klasično kitaro, je prof. Tomaž Še-
gula, bodoči Borov profesor, zahteval, da 
se ga sprejme. V tem trenutku se je začelo 
obdobje igranja kitare v znanih slovenskih 
zabavnih skupinah in s tem obdobje, v 
katerem je pričel pisati avtorsko glasbo, 
aranžmaje, znanje pa je izpopolnjeval tudi 
v producentskih vrlinah. Pri 21-ih letih je 
postal kitarist slovenske rock skupine Šank 

Rock. S skupino je posnel 13 albumov in 
točno po 15 letih sodelovanja se je okto-
bra 2005, ko je skupino zapustil, Borova 
pot obrnila v drugo smer.

Omeniti je treba še leto 1994, ki je 
bilo za Bora prelomno, saj so ga opazi-
li tudi pri svetovnem velikanu kitarske 
industrije. Namreč japonski proizvaja-
lec kitar in opreme IBANEZ je ponudil 
Boru tako imenovani »endorsment«, kar 
pomeni biti izbran med najboljšimi sve-
tovnimi kitaristi za kitarista, s katerim se 
proizvajalec predstavlja svetovni javnosti 
s svojo opremo. Bor je ponudbo sprejel 
in od takrat uspešno sodeluje, predstavlja 
in reklamira kitare IBANEZ po svetu, 
kjer sodeluje.

Ker Bor poleg slovenskega jezika te-
koče govori in razume tudi angleški, 
italijanski in srbohrvaški jezik, mu to 
dodatno pomaga pri mednarodni uve-
ljavitvi, saj je v današnjem času obvla-
danje tujih jezikov zelo pomembno pri 
različnih mednarodnih sodelovanjih. 
Doslej je Bor izvajalec na več kot 180 
nosilcih zvoka in več kot 1800 skladbah 
različnih glasbenih zvrsti. Na internetni 
strani www.zuljan.com pod »BOR-GRA-
FIJA/ diskografija« si lahko ogledate listo 
glasbenikov, s katerimi je Bor Zuljan že 
sodeloval.

Urška Testen
Foto: arhiv B. Zuljan 
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Šport

onec junija letos je v Kromberku 
potekalo državno kolesarsko cestno 

prvenstvo. Tekmovanje, ki je potekalo v ka-
tegorijah ženske, mlajši mladinci, mladin-

Kromberk gostil najboljše slovenske kolesarje

K

Domačin Martin Otoničar je v Kromberku osvojil naslov državnega prvaka pri mladincih.

ci pod 23 let in elite, je ob ceste pritegnilo 
lepo število gledalcev. Na startu so se zbrali 
vsi najboljši slovenski kolesarji vključno s ti-
stimi, ki tekmujejo v tujih klubih. Poleg or-

ganizacijskega uspeha se pri domačem kole-
sarskem klubu Hit Casinos lahko pohvalijo 
tudi z velikim tekmovalnim uspehom. V 
kategoriji mladincev je naslov državnega pr-
vaka pripadel domačemu tekmovalcu Mar-
tinu Otoničarju, pri mlajših mladincih pa 
je srebrno medaljo osvojil Kristjan Kumar, 
kar dokazuje, da se v Novi Gorici vzgaja-
jo vrhunski mladi kolesarji. Sicer pa se je v 
najelitnejši članski konkurenci naslova ve-
selil Grega Bole, ki tekmuje za italijansko 
moštvo Lampre-ISD. V ženski konkurenci 
je zmago slavila Ajdovka Polona Batagelj. 
Organizator prireditve KK Hit Casinos se 
zahvaljuje vsem, ki so pripomogli, da je pri-
reditev lepo uspela, še posebej pa krajanom 
za strpnost in upoštevanje navodil rediteljev 
ob celodnevni zapori prometa.

Rok Lozej
Foto: arhiv KK Hit Casinos

Kolesarski klub Hit Casinos vabi mlade 
kolesarje, da se pridružijo in preizkusijo 
vrhunsko kolesarstvo. E: kk.ng@siol.net  
W: www.hitcasinos-cycling.com

ezona 2011 je bila uspešna tudi 
za gorska tekača Mitjo in Mate-

jo Kosovelj. Mitja je že aprila dosegel 
B normo (maraton) za OI v Londonu 
2012. V juniju pa je postal svetovni pr-
vak v gorskem maratonu (Podbrdo). Po 
anketi atletske zveze Slovenije za leto 
2011 je zasedel 2. mesto med slovenski-
mi atleti.

Mateja je kljub poškodbi v prvem 
delu sezone uspešno nastopila na sep-
tembrskem svetovnem prvenstvu v gor-
skem teku in zasedla 6. mesto.

V letošnji sezoni nameravata še na-
stopiti na evropskem prvenstvu v krosu, 
ki bo potekalo v domačem Velenju.

Čestitamo!
J. Gregorič

Foto: arhiv M. Kosovelj

Mitja in Mateja v svetovnem vrhu
S

Mitja in Mateja v družbi svetovne prvakinje v gorskem teku Andree Mayer 

Igra narave 
Sadež rumenkaste in oranžne barve z rahlim 
prelivom rdeče sodi med zadnje dobrote, s ka-
terimi nas v jeseni obdari narava. To je sadež, 
ki prihaja z daljnega vzhoda, kjer ga čislajo 
kot božanski sadež. Narava pa se včasih rada 
poigra. Kakiju v sredini je narava določila 
drugačno obliko kot vrstnikoma zraven.

Martin Mačus, tekst in foto 

Komunala d.d. • Vitanest d.o.o. • Gen-i d.o.o.  • Alu PVC sistemi d.o.o. • 
Arctur projektiva d.o.o. • Avto Inn d.o.o. • Betal d.o.o. • Bolton Adriatic 
d.o.o. • Bone MB d.o.o. • Brezavšček d.o.o. • Color print, Tomaž Leban s.p. 
• Commerce Gorica d.o.o. • Elteks d.o.o. • Energo sistemi d.o.o. • Gross 
d.o.o. • Ilmest d.o.o. • Inmark d.o.o. • Istrabenz Gorenje d.o.o. • Jakom 
d.o.o. • Kemtex d.o.o. • KGZ Nova Gorica • Kmag d.o.o. • Laborplast d.o.o 
• Lesimpex d.o.o. • Marchiol d.o.o. • Marvingrad d.o.o. • Meblo Jogi d.o.o. 
• Megaterm d.o.o. • Parcom d.o.o. • Peloz d.o.o. • Sigurex Pavlin & Co. • 
Stru-rez d.o.o. • Studio tehnik d.o.o. • Želva d.o.o. • Cargo line d.o.o. • Cobit 
d.o.o. • Dentalekspres d.o.o. • Luksim d.o.o. • Marko d.o.o. • Ekotes d.o.o.
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Čas pretekli

Družina Coronini izhaja iz kraja Ber-
benno pri Bergamu. V Gorici 16. in 17. 
stoletja so meščansko-plemiški priseljenci 
iz Bergama in okolice tvorili pravcato malo 
diasporo. Ni jih bilo malo, ki jim je v novi 
domovini uspel viden gospodarsko-socialni 
vzpon. Med eminentnimi prišleki iz Berga-
ma (Degrazia, Codelli, Suardi, Terzi, Loca-
telli, Garzarolli) so se v tem pogledu na Go-
riškem najbolj uveljavili prav Coroniniji. 

Jedro te družine je pravzaprav razvejana 
rodbina bergamskih Locatellijev. Alessio de 
Locatelli, sodnik in notar v Berbennu, je 
nosil vzdevek Corona, zategadelj so njego-
vi potomci odtlej uporabljali nov priimek 
– Coronini. Alessijev sin, Ivan Krstnik, se 
je v goriškem mestu dokončno ustalil proti 
sredini 16. stoletja. Ivanov sin, Ivan Cipri-
jan, je družinsko premoženje s trgovinskimi 
posli vidno povečal. Njegovo potomstvo se 
je na prehodu iz 16. v 17. stoletje izkazalo 
predvsem v bojih s Turki na Hrvaškem. Še 
posebej je to veljalo za Ivana Krstnika, vnuka 
Ivana Ciprijana, ki pa je nato nesrečno umrl 
v Solkanu leta 1606, ko je zaman skušal po-
miriti dva srborita udeleženca dvoboja.

Začetnik kromberških Coroninijev 
(Coronini Cronberg) pa je bil bratranec 
Ivana Krstnika, Ivan Marija, ki je dosegel 

Coronini
e dejstvo, da je bil plemiški predikat Coroninijev merodajen za spremem-
bo imena vasi – v 17. stoletju so Stran preimenovali v Kromberk – samo 

po sebi priča o pomenu te plemiške družine, ki je tri stoletja in pol v dobršni 
meri krojila življenje naših prednikov.

visok položaj na notranjeavstrijskem dvoru 
v štajerskem Gradcu. Kot član dvornega 
sveta in komornik se je dobro zapisal pri 
habsburškem knezu. Povečal si je zemlji-
ško posest in po vzoru tedanjih velikašev 
dal zgraditi ali obnoviti dvorca v Strani in 
Kojskem. Prav kromberški grad je pred-
stavljal središče in statusni simbol prido-
bljenega položaja Coroninijev, ki so se leta 
1609 lahko okitili s plemiškim predikatom 
»Cronberg«. Leta 1615, leto dni pred smr-
tjo, je Ivan Marija prejel od nadvojvode 
Ferdinanda Habsburškega poseben privile-
gij, ki je dovolil preimenovanje vasi Stran v 
skladu z novim plemiškim imenom. Ta je 
odseval tudi v družinskem grbu, v katerem 
so dokončno opustili starejšo sovo nad tri-
glavim hribom in jo nadomestili s krono, 
pač v skladu s pomenom imena Cronberg. 
Ivanovi potomci so dosegli najprej baronski 
naslov (1630), čez slabega pol stoletja pa še 
grofovski (1687).   

Iz kromberške veje Coroninijev je (po-
leg kojščanske) izšla še cerovska. Druga veja 
družine Coronini je svoje korenine pognala 
v Prvačini in se nato leta 1651 preselila v 
Tolmin, tretjo pa je začel daljni sorodnik 
Ivana Krstnika z imenom Aleks (Alessio). V 
17. stoletju je bilo jedro slednjih dvorec pri 

Ž

Grb grofov Coronini Cronberg (G. 
Geromet, R. Alberti, Nobiltà della contea. 

Palazzi, castelli e ville a Gorizia, in Friuli e 
in Slovenia. 2. Mariano del Friuli 1999)

Renčah, na griču, imenovanem »Oljkov« 
(Oelberg; danes Španjolišče). Šele sredi 18. 
stoletja so se ti Coroniniji preselili v Šempe-
ter (danes je v njihovem nekdanjem dvorcu 
sedež občine Šempeter-Vrtojba). Prav ta 
šempetrska veja družine Coronini Cron-
berg je preživela drugi dve. Njeni člani živijo 
v Gorici in v Angliji, vendar nimajo moških 
potomcev. Kromberška veja Coroninijev pa 
je izumrla z zadnjim »poganjkom« te grofo-
vske družine, Viljemom (Guglielmo), ki je 
umrl 13. septembra 1990. 

Vojko Pavlin

Prim. A. Stasi, I Coronini. V: Divus 
Maximilianus. Una contea per i Goriziani 
1500-1619. Mariano del Friuli 2002.

Poleti leta 1916 so se boji povsem pribli-
žali Soči. Avgusta so Italijani zavzeli Sabotin 
in padla je Gorica. Umikajoča avstroogrska 
vojska je prebivalstvo izselila v notranjost 
monarhije, vojaki pa so Damber in okolico 
cerkve prepredli z jarki in kavernami. Zato 
je daleč vidna postala plen italijanskih topov.  
Ti so pred sabo rušili vse, kar bi lahko branil-
cem služilo kot zavetje. Verjetno je zgradba 
že takrat utrpela poškodbe, kot se vidi s fo-
tografij. Najprej je bila zadeta zvonica, lopa 
in zahodni zid nad korom. S stopnjevanjem 
bojev poleti 1917 in z italijansko namero 
zasesti Škabrijel se je stanje še poslabšalo. Si-
lovita topniška priprava je cerkev dobesedno 
zravnala z zemljo. Od nje je ostalo le kup 
kamenja in razriti grobovi na pokopališču. 
Jeseni so boji potihnili in fronta se je poma-
knila v notranjost Italije, na reko Piavo.

Prvi begunci, ki so se vrnili na domove, 
so našli kaj klavrno podobo. Kljub stiski in 
pomanjkanju so pričeli z obnovo domačij 
in tudi cerkve. Na istem mestu so zgradili 
novo, skoraj enako prejšnji. Le da so tokrat 
lopo opustili in dolga leta je bil v zvonici 
samo en zvon. 

Silvo Oberdank

Usoda cerkva kromberške župnije med prvo svetovno vojno

rvotna cerkev Sv. Trojice je stala na blagi vzpetini tik ob cesti, ki pelje na 
Damber. Zgrajena je bila v značilnem primorskem slogu s preslico name-

sto zvonika in prostorno lopo pred vhodom. Na južni steni je imela sončno uro 
in pokrita je bila s skriljami. Okrog nje je bilo pokopališče.

Cerkev Sv. Trojice

P

Prve granate so zadele cilj.
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Čas pretekli

o prve svetovne vojne so bile na ozemlju današnje župnije Kromberk kot 
podružnice (pra)župnije Solkan tri cerkve s pokopališčem, in sicer pod 

Svetim Gabrijelom (danes Škabrijel) cerkev sv. Katarine, pod Svetim Danijelom 
(danes Danijel) cerkev sv. Marije Magdalene v Lokah in v nižjem predelu naselja 
na Damberju cerkev Sv. Trojice. Vse tri cerkve so bile sorazmerno majhne, a so 
povsem zadostovale za potrebe okoliških prebivalcev. 

Cerkev Svete Trojice in njena uporaba
D

Te cerkve so, z nemajhnimi napori 
in odrekanjem, zgradili in stoletja tudi 
vzdrževali pripadajoči prebivalci, seveda 
pod vodstvom in z veliko pomočjo teda-
njih zemljiških gospodarjev – grofov in 
v soglasju s cerkvenimi predstojniki.

Iz »Katapana župnije svetega Štefana 
v Solkanu« iz leta 1757 so razvidne dol-
žnosti in pravice župnika in vikarjev ali 
kaplanov (duhovnikov pomočnikov) do 
vsake cerkve – tudi podružnice. Navede-
ne so seveda tudi dolžnosti vernikov, ki 
pripadajo določeni cerkvi, do duhovnika 
in cerkve ter do cerkvenih nepremičnin. 
Župnik je s svojimi vikarji skrbel ne le za 
župnijsko cerkev sv. Štefana v Solkanu, 
ampak je tudi obiskoval podružnice in 
tam izvrševal pastirsko službo: maševal 
in delil je zakramente in zakramentale 
ter vodil upravo ob dnevih in praznikih 
po urniku, zapisanem v statutih.

Cerkev Sv. Trojice je služila predvsem 
za obrede pokopavanja, torej poslavlja-
nja od rajnih krajanov in občasnega 
opravljanja drugih pastoralnih obvezno-
sti, kot so izredne maše na belo nedeljo 
(nedeljo po veliki noči) in ob patroci-
niju – prazniku zavetnika cerkve, torej 
ob prazniku Svete Trojice, ki goduje v 

nedeljo po binkoštih, ob prazniku vseh 
svetih in vernih duš (1. in 2. novembra) 
ter občasnih maš ob izrednih priložno-
stih. Cerkev je služila tudi podeljevanju 
zakramentalov, kot so blagoslovi veliko-
nočnih jedi.

Cerkev Sv. Trojice so redno vzdrže-
vali ne samo z darovi ob bogoslužju, 
ampak tudi z darovi grofov ali z drugi-
mi zbranimi darovi okoliškega revnega 
prebivalstva. Druge cerkve so se poslu-
ževale predvsem dohodkov od zemljišč, 
ki so jih skozi zgodovino cerkvi zapisali 
verni prebivalci, seveda z obveznostmi 
duhovnika, da bo zanje molil in vsako 
leto daroval določeno število maš. V do-
kumentih župnijskega arhiva nisem za-
sledil, da bi cerkev Sv. Trojice imela kaj 
»cerkvenih« ali »nadarbinskih« zemljišč, 
torej nepremičnin, namenjenih vzdrže-
vanju cerkve in duhovnika. Pokopališki 
cerkvi sv. Katarine in sv. Marije Magda-
lene sta bili v tem pogledu popolnoma 
preskrbljeni. Morda pa so bila zemljišča, 
ki so, po izgradnji večje vikariatske in 
zdaj župnijske cerkve Marije Tolažnice 
(po letu 1866, ko so soglasno sklenili 
novogradnjo), prešla v lastništvo le te, 
prej pripadala prav cerkvi Sv. Trojice.

o koncu goriške fronte se je zgo-
dil 1. november 1943. V tistih 

časih so kot vedno tudi tega dne prazno-
vali praznik vseh svetih, 2. novembra pa 
vernih duš dan. Na dan vseh svetih je 
bil popoldne vedno žegen (večernice) 
v cerkvi pri Sveti Trojici. Po večernicah 
je duhovnik na pokopališču molil na 
grobovih. Tistega leta sem bil strežnik v 
kromberški cerkvi, zato sem po žegnu z 
duhovnikom Vinkom Vodopivcem šel 
na pokopališče; nosil sem blagoslovlje-
no vodo, drugi ministrant pa kadilo. 
Duhovnik je molil le na nekaj grobovih, 
potem pa rekel: »Pojdimo na cesto,« 
kamor smo šli, odtod pa proti Križadi. 
Pred nami je France Ivenotov nosil križ, 
za njim je šel župnik Vinko Vodopivec, 
z njim midva strežnika, za nami pa vsa 
družina Bučada, vsega kaki 12 ali 13 lju-
di. Šli smo na Ronket in se najprej usta-
vili pred grobom, ki je bil ob današnji 
Šinigojevi hiši. Nemci so na Kapeli imeli 
opazovalnico in mitraljez. Ko so nas za-

Prvi november 1943
gledali, je zaregljalo; nad našimi glavami 
so zažvižgale krogle. Najraje bi nekam 
skočil in se skril, a ker je župnik mir-
no molil dalje, smo vsi ostali na mestu. 
Nemci nas najbrž niso mislili postreliti, 
ampak razgnati, saj so videli križ in 
nas, oblečene v cerkvene oble-
ke. Verjetno so takoj 
ugotovili, za kaj 
gre.

P

Cerkev Sv. Trojice danes

Cerkev Sv. Trojice leta 1914

Tudi po letu 1872, ko je tedanji 
Kronberg postal vikariat in imel svoje-
ga vikarja, ki je začel voditi tudi lastne 
matične knjige, je bila cerkev Sv. Trojice 
redno vzdrževana in oskrbovana

(se nadaljuje)

Cvetko Valič, župnik

Nato smo šli še na druge grobove in 
ko smo prišli na grob s šestimi mrtvimi, 
je mitraljez ponovno zaregljal, krogle pa 
zažvižgale. Šli smo na cesto. Tedaj sem 
prvič videl župnika teči; morda se je bal, 

da se pripeljejo Nemci z motorjem. 
V cerkvi pri Sveti Trojici smo se 

preoblekli in šli domov.
Franc Pavlin

narisal M. Lazar



stran 11

o razpadu Italije 8. septembra 1943 so italijanski vojaki odvrgli orožje, se 
razbežali in v našo vas je prišel severnoprimorski partizanski odred. Go-

rico so zasedli Nemci, na partizanski odpor pa so naleteli pri zasedbi podeželja. 
Začela se je Goriška fronta. Nemci so najprej streljali na našo vas, 18. septembra 
1943 pa so prodrle v vas nemške pešadijske enote in tanki, požgale 33 hiš, go-
spodarskih poslopij  oz. štal ter 16 domačinov odpeljale v nemška taborišča.  

Čas pretekli

Družina takrat 12-letne Irme Mo-
randini, por. Devetak je stanovala 
Pod Školjem. 9. septembra 1943 je 
bila nedelja in kromberški shod. Vrnili 
so se od maše in takrat je prvič videla 
Nemce. Šli so mimo hiše s Sv. Katari-
ne. »Otroci, bežite, Nemci gredo!« je 
rekla Karlinca s Podškolja. Pod Školjem 
so iskale zavetje družine s Križade in 
Damberja. Skupaj so se nekaj dni tlačili 
v nemogočih razmerah v kaverni iz prve 
svetovne vojne pod Sv. Katarino. Njena 

družina je ostala v kaverni, drugi so v 
nekaj dneh odšli dalje proti Trnovemu. 
V kaverni so jih našli Nemci in jim za-
grozili s smrtjo, če ne gredo domov. Na 
senike so se ponoči zatekali partizani. 
Spomni se, da so 18. septembra požgali 
gospodarsko poslopje hiše pod Kobalo-
vimi, kjer je stanoval stric, očetov brat 
Jože z družino. Mati je zagledala ogenj 
v smeri njihovega doma. Z očetom sta 
odhitela pogledat in videla gorečo šta-
lo, zunaj živino in brata Jožeta, ki so ga 
Nemci odpeljali s seboj in nato poslali v 
taborišče v Nemčijo.  

Družina takrat 19-letne Milene Ke-
rin, por. Vižin je stanovala na Boneto-
všču pri Mihelkovih. 18. septembra se je 
še z nekaterimi domačini skrila za veliko 
skalo ob poti med Bonetovščem in Faj-
digovščem. Našli so jih nemški vojaki 
in nagnali na cesto. Takrat so zagledali, 
da gorijo vse hiše na Bonetovšču in tudi 
Črezerska, Mceva, Kovačeva, Pahorska, 
Bonejska ter Kobalova. Začeli so gasiti 
z vodo, ki so jo prinašali iz vodnjaka. 
Pogasiti so uspeli le Mihelkovo hišo. 

Prihod Nemcev v Kromberk – vas v plamenih 

Potokarsko je rešil stric Tone Potokarski 
tako, da je prežagal trame na meji z go-
rečo hišo Jakoba od Sv. Katarine. Še isti 
dan so šli v Ravnico in prespali pri Kula-
dovih. Potem so šli dalje k Rjavcem. Do 
njih so prišli Nemci takrat, ko so v goz-
du aretirali kurirja Davida Komela in 
ga potem odpeljali s seboj, nato poslali 
v taborišče v Nemčijo. Čez kakih deset 
dni so se vrnili na Bonetovšče. Do kon-
ca vojne je potem Mihelkova hiša dajala 
zatočišče še drugim Kerinovim sorodni-
kom  in družini Bašin s tremi otroki iz 
Solkana, Valentini Komel s sinom in 
nečakinjama iz Solkana ter večkrat moji 
mami Mileni s Kozaršč.   

Družina takrat 6-letnega Jožka 
Jamščka -  Kobalovega in družina Jo-
žeta Morandinija ter neki partizan so se 

18. septembra zatekli v kaverno na Čar-
govšču, ki je na skalnem previsu pribli-
žno 300 m vzhodno od hiše Kobalovih. 
Takrat je bilo pobočje celotnega hriba 
Škabrijel še precej golo, ker se je bojišče 
1. svetovne vojne šele poraščalo. Pregle-
dnost po Kromberku je bila precejšnja. 
Izpred kaverne so gledali domačo Koba-
lovo hišo in štalo v ognju ter razpuščeno 
živino. Partizan je zagledal prihajajoče 
Nemce in zbežal. Nad kaverno je zgubil 
titovko. Nemci so jo našli in tako tudi 
njih. Jožko se dobro spomni nemškega 
oficirja. Stal je nad kaverno s pištolo v 
roki, namerjeno proti njim. Jožko je po-
vedal: »Vsi smo dvignili roke, postavi-
li so nas pred zid v bližini, pred nas pa 
vojaka z brzostrelko. Takrat je odjeknila 
močna eksplozija. Eksplodirala je bom-
ba iz 1. svetovne vojne, ki je bila v naši 
goreči baraki pri hiši. Zadnji del bombe 
je neslo po zraku naravnost proti nam. 
Nemški vojak pri mitraljezu, ki je videl, 
kam leti, je skočil k meni, me porinil za 
zid in še on skočil za mano. Del bombe 
je padel točno na mesto, kjer sem prej 
stal. Rešil mi je življenje. Nemci so nas 
potem pustili, da smo odšli na Fajdigo-
všče, družina Jožeta Morandini pa do-
mov.

Naša družina se je potem umaknila 
k Rjavcem. Po vrnitvi domov smo se za 
nekaj časa zatekli k Županovim na Faj-
digovšče, nato pa živeli do konca vojne 
pri Pintarjevih na Damberju.«

Kovačeva hiša (Alojza Široka) na 
Damberju  je imela v hiši betonsko 

P

Kaverna za hišo pod Školjem

Milena Vižin, roj. Kerin

Jožko Jamšček pred svojo, Kobalovo hišo



stran 12

Velika skala ob poti med Bonetovščem in Fajdigovščem

Čas pretekli

klet. Večjo betonsko klet je imela tudi 
hiša od Damberških (Ivana Mačusa). 
Damberčani so se ob strelskih napadih 
zatekali v ti dve kleti, ki so jim služile za 
prenočevanje  in tudi za dnevno bivanje 
v času streljanja. Nemci so streljali na 
Damber z brzostrelkami. Na cesti med 
hišama Širokovih  in Mačusovih so stre-
li smrtno zadeli sestri Pavlo Pavlin, por. 
Belingar, in težko ranili njeno sestro 
Štefanijo Pavlin (Jucnove), ko so hite-
li v klet k Mačusovim. Mati Pintarjeva 
jih je zvlekla s ceste. V premoru med 
streljanjem so Pavlo odpeljali pokopat 
na goriško pokopališče, Štefanijo pa v 
bolnico v Gorico. Štefanija je preživela, 
njeno sestro Pavlo pa so po vojni preko-
pali k Sv. Trojici.

Partizani so Damberčane obvesti-
li, naj se umaknejo od doma in tri dni 
pred požigom je večina domačinov v 
spremstvu partizanov odšla zvečer pro-
ti Ravnici. Jordana in Ana z Damber-
ja, takrat stari 7 let, sta povedali, kako 
so ponoči hodili proti Ravnici in jih je 
ujela huda nevihta z bliskanjem in tre-

skanjem. Z Vratc so videli, da v Pripečih 
hudo gori. Potem so videli, da je zaradi 
udara strele zgorela štala od Jordanine 
none. Živino so uspeli rešiti. Nato so se 
vsi namestili v Pripečih. Spali so v hišah 
ali pa v bunkerju v bližini.  Čez nekaj 
časa so nekatere poslali proti Trnovemu 

in k Voglarjem. Potem so se postopno 
vračali na svoje domove. Prvi presunljiv 
prizor ob povratku domov je bilo pogo-
rišče Kobalove hiše in štale na Fajdigo-
všču.  Kasneje so z Damberja videli vse 
požgane hiše  nad Damberjem.

Majda Nemec , tekst in foto

Moji spomini na goriško fronto
18. september 1943

rva sprememba na fronti se je 
zgodila 18. septembra. Tega dne 

smo z očetom in sestro Karmelo zgodaj 
dopoldne prišli domov; mama je osta-
la v kaverni. Ko smo bili v hiši, smo 
slišali eksplozije, nato brnenje tanka, 
ki se je ustavil za hišo, iz njega pa so 
odmevali poki topa. Nato je nekdo raz-
bijal po vratih, obrnjenih proti cesti, 
in vpil:«Horaus, horaus!« Oče je odprl 
vrata, skozi katera so vdrli vojaki. »Raz-
lezli« so se po vseh prostorih in vse pre-
gledali. Karmela se je ustrašila; skrila se 
je za vrata. Oficir je vprašal, kdo je v 
hiši, oče mu je povedal. Oficir je videl 
le mene in očeta, zato je strogo vprašal, 
kje je hči. Tata se je zbal, da ne bi bilo 
kaj hudega, zato je zaklical: »Karmela, 
oglasi se, sicer te bo Nemec ustrelil!« 
Ko se je oglasila, je vojak šel k vratom. 
Najprej je za vrata potisnil revolver, 
nato še glavo. Potem je zahteval moje 
dokumente. Ker nisem imel osebne iz-
kaznice, sem mu pokazal izkaznico od 
Balille. Nato je oficir odšel, a se spet 
vrnil in me gledal. Potem je molče od-
šel. Ob koncu tega manevra smo pri-
šli v stik z drugimi ljudmi ter izvedeli, 
da so Nemci odpeljali vse moške, tudi 
Ivančeta Košutovega, tedaj starega 15 
let; tako je oče razumel, čemu me je 

Nemec tako gledal: izgledal sem ne-
koliko starejši, kot sem bil. Ko so 18. 
septembra Nemci odšli, sem stopil na 
dvorišče in zagledal, kako je Kromberk 
gorel; gorelo je na Bonetovšču in še kje; 
Kromberk je drugič gorel 25. septem-
bra1943 ter nato še 25. junija 1944.

Tistega dne so na Damberju ustrelili 
Ivana Humarja in Pavlo Belingar, njeno 
sestro Štefanijo pa težko ranili. Pavla, 
rojena 1906, je bila šivilja. Pokopana 
je na pokopališču pri Sveti Trojici. Par-
tizani so se pravočasno umaknili. Ker 
je bila fronta na Ronketu, je bilo tam 
najbolj nevarno. Prebivalci Križade so 
več dni prebili v kleti Koširjeve hiše. 

Tistega dne je nemška patrulja od-
krila begunce, ki so se skrivali v kaver-
ni pod Sveto Katarino; druga patrulja 
je prišla do kaverne, v kateri so bili 
prebivalci Brega pa tudi naša družina. 
Ljudje so morali zapustiti zaklonišče in 
stati zunaj v vrsti. V tej skupini je bil 
Mahne edini moški, primeren za inter-
nacijo. Odpeljali so ga, druge ljudi pa 
pustili oditi domov. 

Tega dne so na domu prijeli in 
nato v Nemčijo odpeljali naslednje (v 
oklepaju so navedene njihove letnice 
rojstva): Anton Rijavec (1898), Alojz 
Markič (1901), Gildo Pinoza (1893), 
Jože Morandini (1897), Alojz Komel 
(1925), Franc Hvalič (1893), Franc 

Vižin (1891), Vence Badalič (1902), 
Franc Košuta (1911), Ivan Štrukelj-
Košutov (1928), Emil Komel (1910), 
Franc Leban (1893). Vsi našteti so se 
po dveh letih vrnili domov.

Prebivalci Grčne in Pikoluda (da-
nes Barje) so naslednje dni šli na var-
no v Gorico pa tudi drugam. Tisti na 
Damberju in drugi so večinoma ostali 
doma, saj je fronta potekala čez Vetri-
šče, Ronket in Grčno, zato je bilo tu 
najbolj nevarno. Sledilo je drugo obdo-
bje goriške fronte.

(se nadaljuje)
Franc Pavlin

P

narisal M. Lazar
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Čas pretekli

pomini na otroštvo so spomi-
ni na očeta. Bolj kot na mamo. 

Morda zato, ker je bila mama vedno 
»pri roki« in je z njo povezanih tisočero 
drobnih stvari, trenutkov. Z očetom pa 
tisti dogodki, ki jih otroško oko vidi po-
sebno velike in otroška duša zazna kot 
pomembne in nepozabne. Pri mnogih 
je bila zraven tudi mama, a oče je bil ti-
sti, ki jih je opečatil in ohranil v mojem 
spominu.

V vročih poletnih dneh smo se malce 
odrasli otroci z Damberja hodili kopat 
na Sočo. Kar peš. Čez Ščedne, skozi Ža-
bji kraj, mimo Poberaja na jez. 

Na prvo srečanje s to hladno, skriv-
nostno lepotico pa me je peljal oče. Kot 
Solkanec je bil nanjo še posebej nave-
zan. Neko poletnio nedeljsko popoldne 
me je dvignil na »kokolonce« in vsi trije 
z mamo smo odpešačili k reki. Bilo mi 
je štiri ali pet let. Mama ni znala plavati 
in tudi v kopalkah je nisem nikoli vi-
dela. Toliko pogumna pa je bila, da si 
je slekla krilo in si v kombineži na ska-
li namakala noge, do kolen in nič več. 
Oče je bil odličen plavalec, kateri Solka-
nec pa ni bil, in se je v reki počutil zares 
doma. Morebiti bi moje prvo kopanje 
v Soči ušlo otroškemu spominu, če me 
ne bi oče posadil na hrbet, mi zažugal, 
da se ga moram trdno oprijeti in z me-
noj je zaplaval v reko. Kot klop sem se 
ga držala, ko je rezal globoko temno-
zeleno vodo. Zdelo se mi je, da je reka 
brez dna, tako skrivnostna v svoji barvi 
in tako sumljivo mirna v svojem teku. 
Kaj neki je tam spodaj v njenih globo-
činah, kamor oko ne seže, nisem mogla 
vedeti. Strah pa me ni bilo. Danes bi me 
bilo. Na očetovem hrbtu sem se počutila 
povsem varno, kot na veliki čezoceanki. 
Kasneje sem z vrstniki večkrat hodila na 
Sočo. A nikoli na tisti kraj in nikoli si je 
nisem drznila prečkati.

Hoja z očetom

Bilo je leta 1953 in bilo mi je pet let. 
Tržaška kriza je dosegla vrhunec in posta-
la najnevarnejše krizno žarišče v Evropi. 
Nevarno za izbruh nove vojne. Na zaho-
dnem robu slovenskega ozemlja se je spet 
zaostrilo zaradi vprašanja meje. Tokrat 
Trsta in dela Istre. 

V vasi so se nakopičili vojaki jugoslo-
vanske armade, kopali jarke in si posta-
vljali okope. Pripeljali so tudi tanke. Ka-
kšna grmada železja se je valila po prašni 
cesti. V otroških očeh kot orjaška zver, ki 
z gosenicami reže razdrapani makadam. 

In potem se je zgodil moj prvi in za-
dnji miting. Danes se mi zdi imenitno, 
da sem bila zraven na velikem prote-
stnem zborovanju na Okroglici, kjer je 
Tito jasno in glasno povedal, kaj hočemo 
in čemu se bomo uprli. Nekje sem pre-
brala, da je bilo tam okoli 300.000 ljudi; 
prišli so s 100 vlaki, 5000 kamioni, 3000 
motorji, 15000 kolesi  in neštetimi pari 
nog. To je bil največji miting v zgodovini 
Slovenije.

Bil je lep septembrski dan. Nedelja. 
Mojemu očetu, partizanu IX. korpusa, je 
bilo povsem jasno, da moramo biti zra-
ven. In smo šli. 

S

V frfotajočem krilcu in z veliko 
pentljo v laseh me je oče posadil na 
kolo, na katerega je privil kovinsko se-
dlo. Večina vaščanov je odšla peš skozi 
Kromberk, mimo gostilne na Ajševici, 
po poljskem kolovozu do mesta zbo-
rovanja. Spominjam se množice ljudi, 
tako velike, da ko me je mama posta-
vila na tla, nisem videla ničesar, razen 
nepreglednega števila nog kot dreves v 
gozdu. In gromkega glasu govorca, ki 
je odmeval iz postavljenih zvočnikov. 
Bil je Titov glas. 

Kaj je petletno dekletce ohrani-
lo najskrbneje v spominski skrinji do 
današnjih dni? Nepozabno vožnjo z 
očetom na kolesu, krasno poštirkano 
krilce, ki mi ga je sešila mama. Vsa so 
si bila podobna, a vsako posebej en-
kratno in najlepše. In kovinskega pisa-
nega petelinčka, ki so mi ga kupili na 
eni od mnogih stojnic. Tako lep je bil, 
tako lepo je piskal in ni utihnil vse do 
doma. 

In bila sem zraven v prelomnem tre-
nutku slovenske zgodovine. Z očetom.

Katja Mahorčič

V tej nepregledni tristotisočglavi množici sem tudi jaz, v rožnatem krilcu, ob 
maminih in očetovih nogah.

Slika kromberških šolarjev z učiteljicami 
Bernardko Vodopivec, Zdenko Poberaj 
in Danico Bandelj Viviani slikana po 
koncu druge svetovne vojne. Kdor po-
zna točen datum fotografije, naj sporoči 
uredništvu.

Vic

Gospodar godrnja po dvorišču in 
nato na ves glas, da ga sliši vsa dru-
žina, zavpije:

KJE JE TA STARA PILA? 
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adnja in najvišje ležeča kromberška hiša, ki stoji na zavidljivi legi,v objemu 
borovcev in pod zavetjem »malega« Škabrijela, je domačija na Kozarščem. 

Od tu se ponuja prekrasen pogled na bližnja zaselka Breg in Podrob, čez Loke in 
spodnjo Vipavsko dolino, ob jasnem vremenu lahko ostro oko seže vse do Črnič.

Zgodba o hiši

Pred domačo hišo okrog leta 1966 - z leve brat in sestra Silvo in Silva Plesničar ter 
prijatelj Rajko Mačus. Foto: last družine Plesničar

Prvega dela zgodbe o hiši se spominja 
Milena Komel, saj se je v tej hiši rodila 
in preživela otroštvo.

Kljub visoki starosti se v kristalnem 
spominu prebudijo mnoge življenjske 
zgodbe, ki jih stresa iz rokava kot za šalo.

Po ustnem izročilu naj bi na tem me-
stu že pred sedemsto leti stala prva hiša.

Daljni Milenini predniki, ki so se sem 
preselili, naj bi izhajali iz Soške doline in 
se pisali Lazar.

Pri hiši so se skozi čas menjali priimki 
Lazar, Bone in Kuljat. Nekoč je bila pri 

Pred hišo raste sedemstoletna murva

hiši gostilna, saj je po dvorišču šla glav-
na in edina pot s Trnovske planote proti 
Gorici, ki je prišla ven nekje za cerkvijo 
v Solkanu. 

Tod so nekdaj vozili furmani, ki so se 
pri hiši okrepčali, pa tudi drugi popotni-
ki.

Ko je bila Milena še otrok, se spomi-
nja, da so nekoč v kleti našli zelo dolge 
škarje; morda so se pri hiši kdaj bavili s 
šiviljstvom.

Prva vojna hiši ni prizanesla, družina 
kot mnoge druge kromberške, je begun-

Z stvo preživela na Dolenjskem. Po konča-
ni vojni hiša ni bila v celoti obnovljena.

Živeli so »od zemlje«, povsod, kjer se 
je le dalo, so kosili. Po vodo so hodili na 
Bonetovšče.

Milena se živo spominja septembra 
leta 1943, ob kapitulaciji Italije. S starimi 
starši in stricem Augustom, ki je imel v 
prvi vojni obe nogi polomljeni, so bežali 
v Ravnico, od koder so jih partizani pe-
ljali na Trnovo in kasneje na Lokve. Kot 
begunci so se z drugimi sotrpini skrivali 
v hiši Rozalije Kolenc. Nekega dne, ko so 
Nemci rovarili po vseh hišah, je tudi v nji-
hovo stopil nemški vojak. Z ročno bom-
bo v eni in puško v drugi roki je ukazal, 
naj se vsi zberejo v eni sobi. V sosednjem 
prostoru, v kuhinji, pa je na štedilniku 
močno vrel krompir. Ker vojak ni vedel, 
kaj se dogaja, mu je  stric Avgust, ki je 
znal nemško, pojasnil, da ženske kuhajo 
krompir. Vojak jim ukaže, naj nadaljuje-
jo s kosilom. Popoldne pride v hišo isti 
vojak in začne govoriti slovensko. Pove, 
da je Korošec. Naslednji dan ponovno 
pride in ukaže Mileni, naj vzame škaf in 
gre z njim. Odšla sta v nemško kuhinjo, 
tja, kjer je danes restavracija Winkler. V 
posodo ji naloži kosti, ki se jih je držalo 
še malo mesa, da so si lahko skuhali juho. 
Še isti dan so vojaki zbrali vse moške do-
mačine in jih odpeljali v Gorico. 

Čez nekaj dni so se vrnili domov na 
Kozaršče. Našli so prazno hišo, vse, kar 
se je dalo, so vojaki pobrali, celo posode, 
ki so jo zakopali, ni bilo več.

Kot spomin na tiste čas stoji nedaleč 
stran od hiše spominsko obeležje v obliki 
piramide, kjer je v drugi svetovni vojni 
padel domačin Cvetko Pavlin.

Po smrti Avgusta Lazarja, ki je bil zi-
dar, so svojci hišo prodali.

Leta 1955 hiša dobi nove lastnike. 
Hišo kupita Jožef in Vincenca Plesni-
čar iz Podgozda, zaselka Podskrli. Danes 
do hiše pripelje asfaltna pot. Občasno v 
njej prebiva njun vnuk Mitja. Sin Silvo 
se spominja, da v hiši ni bilo elektrike vse 
do leta 1971. Ob hiši so leta 1960 zgra-
dili vodnjak, prej pa so hodili po vodo v 
Bičje. Oče je delal na Apnenici, mati je 
gospodinjila, zmeraj so imeli v hlevu do 
pet živali. 

Redkokatera hiša se lahko ponaša, da 
ji senco dajejo v poletni pripeki drevesa 
častitljive starosti.

Na dvorišču se bohoti okrog sedem-
sto let stara murva, pred desetletjem ji je 
družbo delal tudi zelo star bezeg. Njego-
va posebnost je bila, da je imel v času zo-
renja namesto črnih bele jagode. In čudes 
še ni konec. Ob hiši se košati tudi več kot 
sto let stara figa z zelo svetlimi plodovi. 

Nevenka Volk Komel 
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Romanje

...nadaljevanje na str. 16

Že ko sem se srečala s prvo knjigo o 
Caminu, sem se odločila, da bom zagoto-
vo enkrat šla. Ker pa je to pettedensko po-
tovanje, sem razmišljala o kasnejšem času 
– v pokoju, vendar ko te Camino pokliče, 
se moraš odzvati. 

Izkušeni pohodniki priporočajo vsaj tri-
mesečno hojo pred potovanjem, kot fizično 
pripravo na 807 km dolgo pešačenje. Meni 
je uspelo hoditi le tri tedne prej. Lahko pa 
vam povem, da je pomembnejša psihična 
priprava in to, da upoštevaš svoje sposobno-
sti. Na začetku sem imela nekaj problemov, 
saj sem se na pot odpravila sama – kolegica 
je odpovedala nekaj mesecev pred odho-
dom. Za toliko časa sem morala organizi-
rati stvari doma in v službi, da so nemoteno 
potekale, pa še letalo, kjer res ne uživam. 
Pripraviti je bilo potrebno tudi nahrbtnik, v 
španščini ima zelo primerno ime – mučilo, 
ki ne sme biti pretežak, saj ga imaš ves čas na 
sebi, hkrati pa moraš imeti vse, kar potrebu-
ješ v tem času. Ko sem končno prispela v Saint 
Jean Pied de Port na jugu Francije, je bil 
lep sončen dan, jaz pa srečna in v pričakova-
nju prvega dne. Kot se je kasneje izkazalo, je bil 
to moj najtežji dan. Prehoditi sem morala 27 
km ob le enem postanku po osmih kilometrih. 
Kmalu po startu je začelo deževati, kasneje sta 
se pridružila še megla in veter. Ker pa je to naj-
višja višinska razlika, ki jo moraš premagati ob 
prečkanju Pirenejev, od 170 m na 1450 m vi-
šine, prideš iz toplega podnebja na pravi mraz. 
Ker se zaradi dežja nisem uspela obleči, zaradi 
mraza kmalu nisem več čutila rok. Ko sem tik 
pod vrhom zagledala kombi, je bila prva misel, 
da je to le privid. Ko sem popila dva vroča čaja 
in se oblekla, je bilo nadaljevanje do prenočišča 
v Roncesvallesu mala malica. Preurejeno 
samostansko prenočišče je bilo zelo čisto v 
primerjavi s tistimi, v katerih sem prenoče-
vala kasneje. Opravila, ki so kasneje postala 
dnevna rutina, tuširanje, mazanje nog, po-
čitek, pisanje SMS-ov in dnevnika so mi 
vzela kar nekaj časa. Potem je bilo potreb-
no poiskati primerno »taverno« za večerjo. 
Hitro se naučiš biti pozoren na menu del 
peregrinos, kjer lahko izbiraš med primo pi-
ato: lečina ali česnova juha, solata, špageti z 
bolonjsko omako, secondo piato: pomfri z 
zrezkom ali ribo ali jajcem in postres-desert: 
jogurt, puding, sir z marmelado, sladoled ali 
tarta di Santiago. Večerjo so stregli šele ob 
19. ali 20. uri in ker je bilo uradno zapira-
nje luči že ob 22. uri, dejansko pa že takoj 
po 21.00, si moral kar pohiteti. Večerja je 
zelo primeren kraj za spoznavanje drugih 
ljudi in navezovanje stikov. Tu so vsi odprti 
in zainteresirani za klepet, ne glede na leta, 
spol ali kraje, od koder so prihajali. Na za-
četku je bilo največ Nemcev, pa nekaj Fin-
cev, Norvežanov, Nizozemcev, Američanov, 

Moja pot k sebi
S

Avstralcev, Izraelcev. Proti koncu poti sem 
opazila veliko Špancev in Francozov, saj po-
trdilo -  Compostelo dobiš že po prehojenih 
100 km oz. prevoženih 200 km s kolesom. 
Španci pa imajo s tem potrdilom tudi pred-
nost pri iskanju službe. Zjutraj so nekateri 
odhajali še v temi, po 5. uri, nekateri pa smo 
počakali, da se je začelo daniti in smo odha-
jali ob 7. uri. Tako smo bili priča neštetim 
čudovitim sončnim vzhodom.

V albergih delajo prostovoljci, ki so že 
prehodili Camino in zato razumejo pele-
grinote in njihove težave. Pridejo enkrat oz. 
dvakrat letno po 14 dni in morajo po osmi 
uri, ko morajo vsi zapustiti prenočišče, vse 
počistiti, da lahko od 13.00 ali 14.00 spreje-
majo nove pohodnike, v cerkvenih albergih 
pa še skuhajo večerjo in priredijo poseben 
večer z mašo, branjem prošenj in posebnim 
blagoslovom. Ko sem jih opazovala prve 
dni, mi ni bilo prav jasno, kako so lahko 
tako srečni in veseli, ko pa res garajo 14 dni, 
in to zastonj. Potem pa sem spoznala, da 
so občutki povezanosti, ki se porajajo med 
pohodniki in prostovoljci, ko se pogovarjajo 
kot velika družina, neponovljivi in večni.

Po nekaj dneh postane hoja avtomatič-
na in le pripomoček, da se lažje sprostiš oz. 
odklopiš od vsakodnevnega ritma v službi 
in doma. Takrat se začne delo na sebi, raz-
mišljanje, razni uvidi, spoznanja, prebliski. 
Življenje postane preprosto, lepo, človek pa 
le eden od mnogih romarjev na Caminu, ki 
se srečuje s sopotniki za minuto, uro, dan ali 
več. Odvisno od razpoloženja, energije in 
razumevanja vseh. Nikomur nič ne dolguješ, 
nimaš nobenih obveznosti, odgovornosti, le 
to, da poskrbiš zase. Ko si lahko ti res ti, ko 
se ne prilagajaš nikomur, ko te ne skrbi, kaj 
mislijo drugi, ko si odprt, se dogajajo never-
jetne stvari. Vsakemu drugače, vsakemu v 
njegovem tempu, vsakemu, kolikor je spo-
soben in pripravljen sprejeti. Ob srečevanju 
z ljudmi se zagledaš v zrcalu in vidiš svojo 
podobo. Srečala sem ljudi, ki so bili že dru-
gič ali tretjič na Caminu. Vsakič je drugače, 
pravijo, a vedno posebno doživetje. 

 Na poti spoznavaš bogato špansko ar-
hitekturo, lepe majhne vasi, pa bogate, 
velike cerkve v vseh večjih krajih. Pot vodi 
skozi pokrajino Navarro, kjer je večje me-
sto Pamplona z muzejem, cerkvijo in leta-
liščem, kjer sem pristala. Po celi pokrajini 
občuduješ veličastne mostove, ki so jih po-
stavili v pomoč romarjem pri prečkanju rek. 
Opazuješ znake (Jakobova školjka, rumene 
puščice, table), ki te varno vodijo proti cilju. 
Posebni Fuente del Vino – vinski vodnjak 
je darilo vinske kleti Irache, kjer si lahko za-
stonj natočiš vino iz vinorodne dežele Rioje. 
Burgos z veličastno gotsko katedralo, me-
stnimi vrati, samostanom in muzejem je ču-
dovit. Pokrajina Mezeta med Burgosom in 
Leonom, ko si zaradi enolične pokrajine (tu 
so le velikanska polja pšenice, ki so bila v tem 
letnem času že požeta), moraš vzeti čas zase 
in razmišljati. Pokrajina in mesto Leon s 
čudovitimi barvnimi okni v gotski katedra-
li in neogotska palača arhitekta Gaudija so 
čudovite. Ško�jska palača arhitekta Gaudi-
ja zraven stolnice je biser Astorge. Cruz de 
Ferro - železni križ na 1505 m, je najvišji 
vrh Camina, kjer romar odloži svoj kamen 
– skrbi, ki jih je prinesel od doma. Cebre-
iro, kjer se začne Galicija, z značilnimi ka-
mnitimi hišami s slamnato streho, zadnja 
pokrajina na tej poti, ki pa je že zelena in 
gričevnata, je podobna slovenski. Tu lahko 
vidiš ob poti tudi značilne kašče za žito, ki so 
dvignjene od tal zaradi vlage in živali. 

Z Monte del Gozo – Gore sreče se ti 
odpre čudovit pogled na Santiago, zaslužen 
cilj. In po mesecu hoje prihod v Santiago, 
ko dobiš zasluženo Compostelo, potrdilo 
za opravljeno pot, in se udeležiš svete maše 
v čudoviti katedrali s kipom sv. Jakoba in 
sarkofagom z njegovimi ostanki. Če imaš 
srečo, lahko doživiš še dogodek, ko veliko 
kadilnico niha osem mož od enega konca 
cerkvene ladje do drugega.

Da je res pomembna pot in ne cilj, se mi 
je potrdilo v Santiagu, ko je bil to le še eden 

aint Jean Pied De Port – Santia-
go De Compostela, 807 km, od 

25. 08. do 30. 09. 2011

Vinski vodnjak v Irachu, kjer se okrepčaš z izvrstnim in brezplačnim vinom iz 
pokrajine Rijoha.
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onec avgusta letos se je v novo poslovno stavbo IGES v Kromberku iz 
Nove Gorice preselila Hiša otrok Sonček. Dnevno varstvo v Hiši otrok de-

luje od oktobra 2008, v dveh skupinah ga letos obiskuje 24 otrok, in sicer osem 
v skupini od 1 do 3 let in šestnajst otrok v skupini od 3 do 6 let.

Naša mladina

izmed čudovitih dni na poti. Credential, po-
trdilo, da to niso bile le čudovite sanje, ampak 
resničnost. Credential pa ni samo to, ampak 
je tudi potrdilo, da si uspešno opravil tečaj 
življenja, ki ga lahko zdaj v polnosti živiš. 

Pri sv. maši, ki je vsak dan ob 12. uri, 
preberejo seznam ljudi, ki so tistega dne pri-
romali do cilja, državo, iz katere prihaja, in 
pot, ki jo je prehodil. Ko sem zaslišala »Eden 
iz Slovenije«, sem od sreče in hvaležnosti, da 
sem zmogla in da mi je bilo to omogočeno, 
začutila neizmerno zadovoljstvo. 

Neuradni zaključek je Finisterra, do 
odkritja Amerike tudi uradni konec sveta. 

Tu, na skalnatem rtu, ko nekateri zažigajo 
dele svoje odslužene opreme, drugi pa se le 
v tišini zazremo v prelep sončni zahod in ob 
pogledu na zadnji žig -  Finisterra - GAME 
OVER - potočimo tudi kakšno solzo.

Santiago je konec Camina, a hkrati za-
četek nečesa novega. Spoznanja, ki si jih do-
živel in začutil na Caminu, moraš prenesti 
v vsakdanje življenje. Dejstvo, da si zmogel 
to pot, pa ti daje pogum in vero, da boš kos 
vsem težavam. Seveda imaš določena priča-
kovanja o poti, na katero se podajaš. Vendar 
so resnična doživetja močno prekosila vsa 
moja pričakovanja. Pot je potekala drugače, 
kot sem si jo zamislila, vendar tisočkrat bolj-
še. Camino je neprecenljiva izkušnja, enkra-

Cruz de Ferro - Železni križ,  tu pustijo 
romarji kamenčke, ki so jih prinesli od doma 

in simbolizirajo njihove probleme in skrbi.

Hiša otrok Sonček

Dejavnosti po pedagoških načelih 
Montessori, ki se v varstvu izvajajo vsa-
kodnevno, temeljijo predvsem na sa-
mostojnosti otroka, da sam izbira igro 
in pripomočke, predvsem pa so to de-
javnosti, ki učijo otroke osnove vsako-
dnevnih opravil, kot so pranje posode, 
pranje perila, kuhanje, pospravljanje, 
zlaganje, nego rastlin... Vse to poteka s 
posebnimi Montessori materiali oziro-
ma igračami, ki otroku omogočajo, da 
skozi igro osvoji vse prej našteto. Poleg 
vsakodnevnih opravil se otroci učijo 
tudi osnov raznih osnovnošolskih pred-

K

metov, kot so branje, pisanje, računa-
nje - matematika, geografija, biologija, 
seznanjajo se z barvami, oblikami, ob-
čutki. V varstvu pa zaposleni vključu-
jejo otroke tudi v letne čase z raznimi 
tematikami in dogodki: za veliko noč 
barvajo jajčka, na božične in novoletne 
praznike se pripravijo tako, da okrasijo 
prostore, vsako leto pa jih v prvi polo-
vici decembra obišče tudi dedek Mraz, 
ki vsakemu otroku prinese svoje darilo.                                                      
Otrokom in vzgojiteljicam Hiše otrok 
Sonček izrekamo dobrodošlico.

UT, foto: arhiv HO Sonček

Otroci za Karitas
V soboto,  26. novembra, smo katehi-

stinje ponovno pripravile ustvarjalno de-
lavnico »Otroci za Karitas«. Sodelovali so 
veroučenci od prvega do vključno sedmega 
razreda. Ročno smo izdelovali voščilnice 
za bolne in ostarele iz naše župnije, ki jih 
bodo prejeli  ob obisku župnijske Karitas 
pred božičnimi prazniki. Otroci so bili zelo 
ustvarjalni in izdelali smo prek sto unika-
tnih voščilnic. S to delavnico smo otroke 

popeljali v svet adventa, v kate-
rem se tudi z dobrimi deli pri-
pravljamo na Jezusovo rojstvo. 
Nadaljujemo z adventno akcijo 
otroci za otroke, kjer skupaj z 
otroki vsega sveta pripravljamo 
pot za Jezusa.                               

Želimo vam mirne, blago-
slovljene in doživete božične 
praznike ter vse dobro v letu 
2012.

Katja Hvalič, tekst in foto

...nadaljevanje s str. 15

tno in neponovljivo potovanje k sebi, kjer 
so se mi uresničile vse skrite želje in še več. 
Čudeži se dogajajo, poskusite.

Zdenka Koršič
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Naša mladina

Novice iz vrtca Čriček
eselje, druženje, ustvarjanje ter spoznavanje novega druži ves mladež v 
enoti Čriček, ki ga letos obiskuje 112 otrok, razporejenih v šest skupin, 

od najmlajših pa tja do predšolskih otrok. Zanje skrbi 12 strokovnih delavk ter 
kuharica in čistilka, ki tudi radi prisluhneta otrokom in njihovim željam.

V

Pa ne smemo pozabiti na starše, ki se 
vedno radi odzovejo našim vabilom, bo-
disi s prinašanjem različnih materialov, 
predstavitvijo poklicev ali pa samo s prija-
zno besedo pripomorejo k večji zagnano-
sti in trudu nas vseh.

Otrokom se trudimo predstaviti veliko 
različnih dejavnosti na področju likovne-
ga, glasbenega, gibalnega ustvarjanja, na 
področju matematike, jezika, narave in 
družbe. V tem šolskem letu se ta podro-
čja prepletajo v skupnem projektu Drevo 
skozi vse letne čase. Otroci poskušajo ob 
neposrednem opazovanju drevesa spozna-
ti, otipati, jim prisluhniti, jih objeti, ugo-
toviti, kakšno »kožo« nosijo, kaj se skriva 
pod drevesom, na drevesu, zakaj korenine, 
listje, veje…

Tudi ob tednu otroka smo poskrbeli, 
da smo se imeli lepo. Strokovne delavke 
smo otrokom zaigrale zgodbico Bobek in 
barčica. Imeli smo glasbeno dopoldne, 
kjer smo prepevali znane pesmice in plesa-
li. Družili smo se na skupnem izletu, pred 
vrtcem smo priredili skupne delavnice, 
kjer so otroci ustvarjali s kredami in tiskali 
svoje dlani na papir.

Skuhali smo šipkov čaj in se družili ob 

pravi čajanki. Otroke smo spodbudili, da 
so si domov odnesli vrečko zmletega šip-
ka in priredili čajanko tudi v krogu svoje 
družine.

Mesec oktober pa si bomo v enoti Čri-
ček zapomnili tudi po pridobitvi novega 
igrala labirint. Ob veliki udeležbi staršev 
ob kulturnem programu otrok starejših 
skupin sta ravnateljica Ksenija Dujec in 
akademska slikarka Karin Lavin predali 
labirint v uporabo otrokom vrtca Čriček. 
Ob zaključku smo se  po labirintu vsi tudi 
sprehodili.

V petek, 18. 11. 2011, nas je v enoti 
Čriček obiskal čebelar Aleš Zavrtanik, 
ki nam je pripovedoval o pridnih delav-
kah – čebelah. Pokazal nam je satovje in 
prav poseben klobuk, ki si ga poveznemo 
na glavo in se s tem zavarujemo pred piki 
čebel. Otroci so se strinjali s čebelarjem, 
da ni prav prijetno, če te čebela piči, zato 
jo je najbolje pustiti na miru in počakati, 
da odleti. Ob tej priliki smo imeli v vrtcu 
pravi tradicionalni slovenski zajtrk s kru-
hom, medom, maslom in sladkimi jabol-
ki. Zajtrk, s katerim smo dali telesu dovolj 
energije za dobro delo in igro ter učinko-
vito razmišljanje. 

Leto se bliža koncu in v enoti že diši 
po novoletnih praznikih. Skupaj z otroki  
razmišljamo, kako bomo ta čas slikovito 
obarvali in ga čimbolj čarobno pričakali. 
In verjemite, skupaj nam bo uspelo.

Strokovne delavke enote Čriček
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a smo jih dobili. Zabojnike za ločevanje odpadkov: za 
papir, embalažo, organske odpadke in ostale odpadke.  

Zdaj lahko  uresničujemo geslo »Ločuj in varčuj«. A glej ga 
zlomka. V zabojniku za embalažo (kljub temu da na njem do-
volj jasno piše, kaj sme v ta zabojnik), se je znašel cel kup papir-
ja in vrtnih odpadkov. In še drugi zlomek. Zraven je zabojnik 
za papir. V njem pa plastika. Je to malomarnost, brezbrižnost 
ali zgolj prepričanje, da naj za okolje skrbijo drugi. 

od Škabrijelom je skromno obeležje enemu prvih parti-
zanov v naših krajih. Pred leti je bila vzpetina, na kateri 

stoji, vedno skrbno pokošena in znamenje je stalo v senci dveh 
ali treh hrastov. Prav prijetno je bilo tam gori. Otroci smo ve-
likokrat rekli: »Gremo k spomeniku.«  Obeležje je še vedno 
tam, vendar zaraščeno in nedostopno. Hrastov ni več. Ne vem, 
kdo je temu kriv in zakaj je tako. V krajevni skupnosti pa bi 
vendarle morali ohranjati skrb za  kulturno dediščino. 

Pripis:  Ob spominu na mrtve, 1. novembra, je bila odstra-
njena ovira na stezi do spomenika in ob njem je bil položen 
šopek rož. Lepo.

KM

ober meter meri pas zemljišča v lasti MONG med cesto 
in zidom, ki ga je zasebnik bil primoran zgraditi, da je 

na zdrsljivem terenu lahko postavil stanovanjsko hišo. Prav na 
tem ozkem kosu zemljišča naj bi nastal nov ekološki otok za 
zbiranje odpadkov za celotno naselje Varda. In to ob cesti, ki se 
v tem delu zoži, zavije v ovinek, pa še teren je nagnjen. Lokaci-
ja je ob prvih hišah v spodnjem delu naselja in smeti bi večina 
krajanov bila primorana voziti z avtomobili. Ali so odgovorni 
pri tem sploh pomislili na varnost tako voznikov kot pešcev, 
se sprašujemo. 

Zemljišče je po mnenju krajanov kvečjemu primerno za 
pločnik, ki ga, kot izgleda, Varda še dolgo ne bo imela, tako kot 
ne javne razsvetljave in zdaj morda niti zabojnikov za smeti.

Krajani Varde upamo, da je v tem primeru vseeno zmagala 
zdrava pamet, čeprav je gradbišče ob odhodu delovnega stroja 
ostalo kar odprto. Za kazen?

MV

Med nami

Jolanda Kerševan, patronažna me-
dicinska sestra, je bila pobudnica brez-
plačnih meritev krvnega pritiska, krv-
nega sladkorja in analize telesne mase, 
ki sta jih v prostorih KS Kromberk-Lo-
ke 14. oktobra letos opravili s kolegico 
Suzano Munih, dipl. med. sestro. Kot 

je povedala Jolanda, ki je na območju 
Kromberka in Lok že 30 let patronažna 
sestra, je čutila potrebo, da svojim kraja-
nom nekaj ponudi. »Preveč ljudi zboleva 
za različnimi boleznimi in z akcijo, ki jo 
je podprl ZD Nova Gorica, kjer sem za-
poslena, sem hotela spodbuditi tudi tiste, 

ki se morda težje odpravijo k zdravniku. 
Vesela sem in presenečena nad odzivom, 
saj sva v dveh urah, kolikor sva jih imeli 
na razpolago, morali krepko zavihati ro-
kave, kajti pred domom KS je bila ves čas 
vrsta,« je zaključila.

U.Testen, tekst in foto

P

Osatki

P

D
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Med nami

V kulturnem programu je uvodoma 
nastopilo šest citrark društva UNITRI iz 
Nove Gorice z občuteno zaigranimi sklad-
bami, sledili pa so domači Kromberški 
Vodopivci. Uvodno pesem so namenili v 
spomin prav na ta dan pokopano Marijo 
Vižin - Mežnarjevo, ki je velik del  življenja 
in dela posvetila skrbi za skupno dobro v 
župniji Kromberk. Program so Vodopivci 
nadaljevali s slovenskimi narodnimi pesmi-
mi in zbrani so jih vsakokrat nagradili s pri-
srčnim ploskanjem. 

Kot je povedal podpredsednik sveta KS 
Simon Pavlin, so se na srečanje skrbno pri-
pravili in so zadovoljni ob tako veliki ude-
ležbi. »Od 160 starejših, kolikor jih imamo 
na seznamu stanujočih v Kromberku in Lo-
kah, jih je na srečanje prišlo kar dve tretjini. 
Ker se po vseh napovedih starostna struk-
tura povišuje, si v Svetu KS za leto 2012 
najbolj želimo, da bi začeli s prenovo doma 
KS in bi v prihodnje lahko starejše povabili 
v lepše in večje prostore,« je zaključil. 

U. Testen, tekst in foto

Srečanje starejših krajanov
ot je že tradicija, je KS Krom-
berk-Loke v soboto, 10. decem-

bra, povabila krajane, starejše od 75 
let, na prednovoletno srečanje. Številna 
udeležba je bila ponovno dokaz, kako 
pomembna so taka srečanja,  prepolna 
dvorana doma KS v Kromberku pa kar 
kliče k prenovi in povečanju.

K

V soboto, 3. decembra, je sv. Miklavž 
v kromberški cerkvi obiskal in obdaril 
otroke. Ti so mu v zahvalo za obisk in 
darila zapeli in zaigrali. Najmlajši, ki radi 
sodelujejo pri različnih praznovanjih in 
prireditvah, so razveselili tudi bolne in 
ostarele na srečanju 9. oktobra. Srečanje 
je pripravil Karitas, s programom pri sv. 
maši pa so sodelovali otroci 4. razreda.

UT., foto: B. H. Erzetič

Miklavž v Kromberku 

Citrarke so navdušile s svojim programom.Dvorana doma KS je pokala po šivih.

Polna miza dobrot je še pripomogla k bolj sproščenemu klepetu.

Vodopivcem sta se ob koncu pridružila tudi dva starejša nekdanja pevca
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Sestavljenka – prazniki so tu

Razvedrilo

Pravilno geslo sestavljenke iz 9. številke STRAN je: CVETJE NAŠIH VRTOV.
Med pravilno izpolnjenimi sestavljenkami je bil izžreban Peter Šavnik, Ulica bratov Hvalič 140, 
Kromberk, 5000 Nova Gorica. Čestitamo! Nagrado poklanja Komunala Nova Gorica d.d. Na-
grajenec bo darilni bon v vrednosti 15€ prejel po pošti.
Ljubitelje križank vabimo, da še naprej rešujejo sestavljenke in nam geslo pošljejo na dopisnici 
skupaj z naslovom do 30.04.2012 na naslov: Krajevna skupnost Kromberk Loke, Ulica Vinka 
Vodopivca 72, Kromberk, 5000 Nova Gorica s pripisom za časopis STRAN.

Avtorica sestavljenke: Katja Mahorčič

na
ri

sa
l M

. L
az

ar

1 Tradicionalno pecivo ob decembrskih praznikih | 2 Božična maša 
| 3 Tipična riba božičnih praznikov – na Goriškem tudi  štokviž | 4
Zavetnica deklet, knjižnic, filozofov, učiteljev; goduje 25. novembra 
| 5 Prinašalka luči in svetlobe v dolge decembrske noči, goduje 
13. decembra | 6 Cvetlica jeseni in žalosti, na Japonskem radosti 
in veselja | 7 Ljudski zimski kmečki praznik, opravilo | 8 Goduje 
zadnji dan v letu | 9 Prvi mož dobrotnik v decembru | 10 Staro 
ime za november | 11 Drevo (veja), ki je del božičnega obreda 
pri pravoslavcih | 12 Dobri mož iz pesmice: Siva kučma – bela 
brada – topel kožuh – zvrhan koš | 13 Postavimo jih pod božično 
drevo | 14 Kar si izrečemo ob božiču in novem letu | 15 Prevozno 
sredstvo Božička in dedka Mraza
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15

Nekdanja učiteljica v kromberški osnovni šoli Štefanija Trk-
man je 5. decembra praznovala 90 let. V imenu Krajevne sku-
pnosti jo je obiskala članica Sveta Marjetka Mišič in ji izročila 
šopek rož. Zaželela ji je veliko zdravja in dobre volje, ki jo 
čila jubilantka vedno izkazuje. Na sliki ob obisku pri Fani, kot  
imenujejo Trkmanovo, sta poleg Marjetke Mišič še kolegici iz 
učiteljskih vrst  Verena Fortunat in Lidija Gruntar.

UT., tekst in foto   

90 let Štefanije Trkman 


